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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ
Δεν αρκε ί  ένα ευχαριστώ μόνο, ώστε να εκφράσει  κάποιος 

αυτά που α ισθάνετα ι  για αυτούς που του συμπαραστάθηκαν  στην 

εκπόνηση της παρούσης  εργασίας είτε ηθικά, είτε υλικά.

Έτσι  λοιπόν:

Μέσα από αυτή την εργασία θέλούμε  να εκφράσουμε ένα 

μεγάλο ευχαριστώ σε όσους βοήθησαν να ολοκληρωθε ί  η παρούσα 

εργασία.

Ιδ ιαί τερα δε, θέλουμε να εκφράσουμε τις θερμές μας 

ευχαριστ ίες  στον εκπαιδευτ ικό Κο Νικόλαο Βλάχο για την αμέριστη 

βοήθε ια-  συμπαράσταση που μας παρε ίχε  κατά την διάρκεια 

εκπόνησης  της παρούσης  εργασίας.

Οι συγγραφείς 
Κρυωνάς Δημήτρης 

Μπετάκης Αναστάσιος
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Στη δ ιάρκε ια των Τελευταίων χρόνων ο άνθρωπος  λόγω της 

πληθυσμ ιακής  του έκρηξης αντ ιμετωπίζε ι  οξύ πρόβλημα σχετ ικά με 

την εξασφάλ ιση  των αναγκαίων πηγών δ ιατροφής του. Οι 

κυριότερες προσπάθε ι ες  του για την αντ ιμετώπιση αυτού του 

προβλήματος  κατευθύνονται  αφενός στην ερεύνα βελτ ίωσης 

τρόπων και μεθόδων εκτροφής για την αύξηση της 

παρ αγωγ ικό τητας  των ήδη υπαρχόντων πηγών τροφής και 

αφετέρου στην εκμετάλλευση νέων ε ιδών ψαριών.

Στις τ ελευτα ί ες  περιλαμβάνεται  και η εντατ ική εκμετάλλευση 

υδάτ ινων ο ικοσυστημάτων για την εκτροφή δ ιαφόρων ε ιδών 

ιχθύων, μαλακ ίων  και οστρακοειδών.

Η συμβολή και ο ρόλος της εκτροφής ιχθύων τόσο των 

γλυκών όσο των υφάλμυρων και αλμυρών υδάτων στην παραγωγή 

ζωικών πρωτε ϊνών  γίνεται  φανερός όταν ληφθε ί  υπόψη ότι 

παρήχθησαν  οι δ ιπλάσιες  ποσότητες  σε εκατομμύρια τόνους 

αλιεύματα.

Οι έρευνες  όμως που γίνονται  σήμερα με θέματα βελτ ίωσης 

της δ ιατροφής  και των συστημάτων εκτροφής,  την γενετ ική 

βελτ ίωση και την καταπολέμηση των ασθενε ιών,  π ιστεύεται  ότι θα 

δώσουν νέα ώθηση στην ανάπτυξη της ιχθυοκαλλ ι έργε ιας  και ότι ο 

μελλοντ ικός  ρόλος για τη διατροφή του ανθρώπου θα αυξηθε ί  

ακόμα περ ισσότερο .

Τον τελευτα ίο καιρό παρατηρε ί τα ι  μια συνεχώς αυξανόμενη 

ζήτηση νέων ε ιδών ιχθύων των αλμυρών υδάτων από το 

καταναλωτ ικό  κοινό.  Παρατηρήθηκε μια στροφή των παραγωγών 

στην εκτροφή ε ιδών της οικογένε ιας βρβτ/ ί /βΘ όπου και εστέφθει  

με επιτυχία.

Τα εκτρεφόμενα  είδη ιχθύων ανάλογα  με τις απα ιτήσε ις  τους 

σε θερμοκρασία  νερού διακρίνονται  σε δυο βασικές κατηγορίες .  Η 

πρώτη περ ιλαμβάνε ι  είδη που για να αυξηθούν και να 

αναπαραχθούν  απαιτούν θερμοκρασία κάτω από 20°0 και η 

δεύτερη είδη που απαιτούν θερμοκρασία πάνω από 20°0.  Τα είδη
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της πρώτης  κατηγορίας  χαρακτηρίζονται  σαν είδη ψυχρών νερών 

ενώ της δεύτερης  σαν είδη των θερμών νερών.

Τα προβλήματα  που δημιουργούνται  γενικά με την ανάπτυξη 

των υδατοκαλλ ι εργε ιών  είναι δ ιαχρονικά και θα πρέπει  να 

αντ ίμετωπισθούν  ώστε να μην διαιωνίζεται  η κατάσταση αυτή και 

σε νέα είδη που ενδέχεται  να εκτραφούν ή που άρχισαν να 

εκτρέφονται  στη χώρα μας,

Ευελπ ιστούμε  ότι μέσα από αυτή την εργασία,με  το πλούσιο 

πληροφορ ιακό  υλικό που παρέχει  θα ωθήσει  τους ε ιδ ικούς να 

ασχοληθούν  με την εντατική εκτροφή και άλλων ειδών ψαριών 

όπως του μαγ ιάτ ικου (Ser ió la dumer i l i  Risso 1810)

Η συγγραφή . μιας πτυχιακής εργασίας είναι αρκετά δύσκολη 

και χρονοβόρα ( ιδίως στην εύρεση της β ιβλ ιογραφίας που είναι 

περ ιορ ισμένη)  για το λόγο αυτό ζητάμε την κατανόηση των 

αναγνωστών για ορθογραφικά - τυπογραφικά λάθη που τυχόν 

υπάρχουν.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τα τελευταία δέκα χρόνια ο υδάτ ινος κόσμος έγινε ένας 

αξ ιοσημε ίωτα  αυξανόμενος  οικονομικός τομέας.  Οι πρόσφατοι  

υπολογ ισμοί  που έγιναν μας απέδε ιξαν ότι η γεν ικότερη αξία των 

υδρόβιων οργαν ισμών και φυκιών αυξήθηκε στο 32,5 χιλ ιάδες 

εκατομμύρια  (FAO 1994), ένας αριθμός που υποδηλώνε ι  

τρ ιπλασ ιασμό του της τ ιμής σε σχέση με την εκτ ίμηση η οποία 

έγινε το 1984. (η εκτ ίμηση ήταν στις 12.000 εκατομμύρια.

Αυτό είναι  αποτέλεσμα της ταχείας αύξησης της παραγωγής  

των εκτρεφόμενων οργανισμών,  που είχε ως αποτέλεσμα την 

σταδιακή αύξηση των τ ιμών των οργανισμών.  Τα στατ ιστ ικά 

δεδομένα μας δηλώνουν ότι η αύξηση αυτή είναι της τάξης των 

90%.

Από πίνακες  εξάγουμε συμπερασματικά  και συγχρόνως 

εντυπωσιακά αποτελέσματα.  Ενδεικτ ικά αναφέρουμε ότι η αύξηση 

σε θεαματ ικά πλέον επίπεδα υπερβαίνε ι  τα 250% για τα 

οστρακόδερμα,  1 05% για τα ψάρια και 55% για τα μαλάκια.

Η γεν ικότερη συγκομιδή της αλιε ίας (1993),  η οποία 

περιλαμβάνε ι  τους συλλαμβανόμενους οργανισμούς  με εξαίρεση 

τα φύκια αυξήθηκε  μόνο στο 15% μετά το 1984 παραμένοντας  

σήμερα στατ ική και κυμαίνεται  στους 90-1 ΟΟεκατομμύρια τόνους το 

χρόνο.

Η αξία του παγκοσμίου εμπορίου στην αλιε ία μετά το 1984 

σχεδόν δ ιπλασ ιάστηκε  σε ένα τρέχον επίπεδο των 82 χιλ ιάδων.  

Εκατομμυρ ίων  Δολαρίων.

Η ουσιαστ ική αύξηση στα εμπορεύσιμα  εκτρεφόμενα  είδη 

συμβάλλε ι  σημαντ ικά  στην ετήσια αυξανόμενη ανάγκη σχετ ικά με 

όλα τα είδη παραγωγής  που χρησιμοποιούνται  ως τροφή από τον 

άνθρωπο.  Εκτ ιμήθηκε  ότι η γεν ικότερη αλιε ία θα φθάσει  στους 

110-120 εκατομμύρια  τόνους το έτος 2000.

Από όλα τα παραγόμενα  είδη σχεδόν 14 εκατομμύρια 

τόνους ε τησ ίως  χρησιμοποιούνται  για την ανθρώπινη κατανάλωση.
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Η κατανάλωση των προϊόντων γίνεται  είτε φρέσκα,  είτε 

κατεψυγμένα.

Ενδε ικτ ικά αναφέρουμε ότι το 22,6% του συνόλου των 

παραγόμενων αλ ι ευμάτων καταναλώνονται  φρέσκα είναι ,  ενώ το 

25%είναι  κατεψυγμένα ,  το 12,9% κονσερβοπο ιούνται  και το 10,9% 

παστώνονται .

Πέραν του γεγονότος  ότι τα παραγόμενα είδη των

οργαν ισμών (ψάρια , καρκινοειδή,  μαλακόστρακα,  αμφίποδα,  

θαλάσσια θηλαστ ικά,  κροκοδιλοε ιδή και άλλα σήμερα δεν 

καλύπτουν  μόνο δ ιατροφικές  ανάγκες αλλά σε μεγάλο ποσοστό 

χρησιμοπο ιούντα ι  και για την παραγωγή δερμάτων αλλά και 

άλλων μέσων πρώτης  ανάγκης.

Γενικά την τελευταία δεκαετ ία παρατηρε ί τα ι  μία αύξηση του 

γενικού δε ίκτη επένδυσης,  αλλά και προώθησης  των παραγόμενων 

αλ ι ευμάτων με άμεσο αποτέλεσμα την αύξηση του μετοχικού 

κεφαλαίου των εταιρειών.

Αυτές  οι επενδύσε ις  κεφαλαίων μετέβαλλαν χώρες με 

παραδοσ ιακές  τεχνικές αλιε ίας να εξελ ιχθούν ραγδαία και χώρες 

με λ ιγότερη ή καθόλου παραδοσιακή τεχνική να αλ ιεύουν τάχιστα 

με την τελε ιοπο ίηση ή την εφαρμογή νέων εκσυγχρον ιστ ικών 

μεθόδων με αποτέλεσμα την ισχυροποίηση του κλάδου των 

υδατοκαλλ ι εργε ιών.

Κάνοντας  μια περιήγηση σε όλες τις χώρες του κόσμου θα 

δ ιαπ ιστώσουμε  την εξής απλή παραδοχή:  ότι ο γεν ικός όγκος του 

υδάτ ινου κόσμου στις περιφέρε ιες δεν είναι  αποτέλεσμα σε μια ή 

δυο κρ ι τ ικές  τ εχν ικές ή σε επιτεύγματα έρευνας όπου μπορεί  

πραγματ ικά  να αναγνωρισθε ί .

Αποτελε ί  περ ισσότερο πηγή άντλησης  ενός μεσουρανήματος  

από έναν αριθμό παράλληλων συμβουλών στην τεχνολογ ία και 

στην έρευνα ιδ ιαί τερα στην δεκαετ ία του 70 και κα τ ’ επέκταση στην 

επιρροή της δεκαετ ίας  του 80.

Οι πιο ραγδαίες  εξελίξεις έγιναν στην δεκαετ ία του 90 η 

οποία και σηματοδότησε  των κλάδο των υδατοκαλλ ιεργε ιών.  Έτσι
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λοιπόν για την δεκαετ ία του 90 έχουμε την δυναμική ε ίσοδο της 

Ελλάδας στον τομέα με εξασφάλιση της πρωτ ιάς  στα Ευρωπαϊκά 

δεδομένα.

Πολλές χώρες  κυρίως οι εξελ ιγμένες  έχουν αυξήσει  τις 

εξαγωγ ικές  τους παρουσίες,  οι οποίες έχουν παράλληλη  αύξηση 

της ο ικονομικής  και κο ινωνικής ανάπτυξης αλλά και βελτ ίωσης της 

πο ιότητας  ζωής.

Αναμφ ίβολα  όμως την μεγαλύτερη εξέλιξή τους οι εκτροφές 

των υδρόβιων οργαν ισμών ,τη γνώρισαν κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων  20-30 χρόνων.  Κατά την περίοδο αυτή χαρακτηριστ ικά 

είναι τα γεγονότα :

Ε>Στα ψάρια των γλυκών νερών( αρχικά έγινε εκτροφή 

πέστροφας ,  κυπρίνου)  προσθέτονται  και ψάρια θαλασσινών 

και υφάλμυρων νερών ( με αρχική εκτροφή τσιπούρας - 

λαυρακ ίου) .  Με την επιτυχή εφαρμογή των συστημάτων 

εκτροφής  και σε σχέση με την προσφορά και ζήτηση το 

ενδ ιαφέρον  στράφηκε και σε νέα είδη ψαριών τόσο του 

γλυκού όσο και των αλμυρών και υφάλμυρων υδάτων.

[χ> Προσθέτονται  συνεχώς στον κατάλογο των εκτρεφόμενων 

υδρόβιων  οργαν ισμών αντ ιπρόσωποι  από όλες σχεδόν τις 

κατηγορ ί ες  (μακροφύκη,  φυτοπλαγκτόν,  ζωοπλαγκτόν,  

μαλάκια,  ερπετά και θηλαστικά) .

\Ε> Επι τυγχάνεται  από τον άνθρωπο ο έλεγχος όχι μόνο της 

δ ιατροφής  αλλά και όλων σχεδόν των φυσιολογ ικών και 

β ιολογ ικών  φάσεων των οργαν ισμών αυτών αλλά και του 

υδάτ ινου περιβάλλοντος.

Στο σημείο αυτό θα έπρεπε ίσως να τον ιστε ί  η σημασία των 

υδατοκαλλ ιεργε ιών  ως μια νέα σχετ ικά μορφή παραγωγής  

τροφίμων και ιδ ιαί τερα πρωτεϊνών.  Οι λόγοι  που συνηγορούν για 

το σημαντ ικό ρόλο που παίζουν και προβλέπετα ι  να παίξουν οι 

υδατοκαλλ ι έργε ι ες  στο πρόβλημα των τροφίμων του πλανήτη μας, 

σκ ιαγραφούνται  από τα εξής γεγονότα:
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1E> Ο έντονος  ρυθμός ανάπτυξης  του πληθυσμού που 

παρατηρε ί τα ι  σε χώρες υποανάπτυκτες  με μικρές δυνατότητες  

παραγωγής  τροφίμων.

\Ε> Η φυτ ική και ζωική παραγωγή σε πολλές  περιοχές  έχουν 

σχεδόν εξαντλήσε ι  τις δυνατότητες παραπέρα αύξησής τους και 

είναι πολύ δύσκολο ν ’ ακολουθήσουν  τον ρυθμό αύξησης του 

πληθυσμού της Γης.

\Ε> Οι δυνατότητες  της αλιε ίας έχουν φτάσει  σχεδόν στο 

μέγιστο σημε ίο της απόδοσης τους και ήδη δ ιαφαίνετα ι  μείωση της 

παραγωγής.

Ε> Η βελτ ίωση της ποιότητας ζωής σε πολλές  αναπτυγμένες  

χώρες,  επιβάλλε ι  ένα νέο πρότυπο δ ιατροφής που εναρμον ίζετα ι  

γεν ικότερα με τα διαι τητ ικά χαρακτηρ ιστ ικά των ψαριών 

(πρωτεΐνες  υψηλής  βιολογικής αξίας, ακόρεστα λ ιπαρά οξέα, 

χαμηλό ενεργε ιακό περιεχόμενο κ.λ.π).

Στην χώρα μας οι υδατοκαλλιέργε ι ες,  ακολούθησαν  σχεδόν 

την ίδια πορε ία με εκείνη του Ευρωπαϊκού χώρου.  Έτσι  σε πολλές  

περιοχές της χώρας,  οι οποίες αποτελούν τόπους φυσικής 

ανάπτυξης  ψαριών,  εφαρμόστηκαν κυρίως εκτατ ικά συστήματα  με 

μεθόδους εγκλωβ ισμού και σύλληψης των ψαριών.

Αργότερα  ακολούθησε η εκτροφή της πέστροφας  με την 

ίδρυση κρατ ικών ιχθυογεννητ ικών σταθμών και την ανάπτυξη του 

κλάδου στις πλέον κατάλληλες  περιοχές  της χώρας (Ήπειρος,  

Μακεδονία) .

Τα νέα είδη στις υδατοκαλλ ι έργε ι ες  των αλμυρών 

(θαλάσσιων)  υδάτων είναι πάρα πολλά.  Με την εμπειρ ία υτην 

οποία δ ιαθέτουμε  σαν χώρα, αλλά και το πάρχων Know how και 

την τ εχνολογ ική  εξέλιξη που υφίσταται  τη δεδομένη χρονική 

στ ιγμή ο κλάδος,  μπορούμε να έχουμε πολλούς  καλούς ρυθμούς 

αύξησης για όλα τα προτε ινόμενα είδη.

Δεν πρέπε ι  να υιοθετούμε τυχόν προβλήματα που υπάρχουν,  

γιατ ί  τότε θα οδηγηθούμε σε μια μονόχνοτη αντ ιμετώπιση με
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αποτέλεσμα την γεν ικότερη όξυνση πολλών και μη εξελ ικτηκών 

καταστάσεων.

Προσπαθούμε  να δώσουμε μια άλλη δ ιάσταση στην εξέλιξη 

που επέρχεται  στην εντατική εκτροφή ψαριών αλμυρών υδάτων και 

να αναλύσουμε  τους παράγοντες  εκε ίνους που πιστεύουμε  ότι 

δ ιαδραματ ί ζουν  σημαντ ικό ρόλο.

Όπως αναφέραμε  το είδος που θα μας αποσχολήσε ι  στην 

παρούσα εργασία είναι το μαγιάτ ικο Serióla dumeri l i .

Παρ ’ όλο που λίγα είναι γνωστά για την βιολογική και 

ηθολογική του συμπεριφορά,  δεν πρέπει  να μας πτωεί  το γεγονός 

αυτό αλλά να μας ισχυροποιε ί  τις ερευνητ ικές  μας ανησυχί ες  όσο 

αφορά το ε ίδος αυτό.

Η εργασία χωρίζεται  σε επτά ενότητες  δ ίνοντας ιδιαίτερη 

σημασία στην εκτροφή,  διατροφή αλλά και στην αναπαραγωγή του 

μαγιάτ ικου,  χωρίς  αυτό να σημαίνει  ότι άλλες παρατηρήσε ις  που 

αφορούν το μαγιάτ ικο είναι δευτερευούσης  σημασίας,  εφόσον είναι 

ένα από τα προτε ινόμενα  κατά εμάς είδη για εκτροφή.



11

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:

ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

ΟΑΡΑΝΘΙΟΑΕ.
Η συστηματ ική  κατάταξη της ο ιογένε ιας  ΟθΓβηςίόθθ  έχει ως

εξής:

Ομοταξία: ΟείθίοΙτίΐΊγΘε.

ΥφομοταξίαιΑοθπίΙιορίβΓγρϋ.

Υττέρταξη: ΤθΙβοε ίθ ί .

Τάξη: ΡΘΓΟϊίοππθε.

Υπόταξη: ΡθΓοοϋάθε.

Ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ^ β Γ α η ς ϊ ά θ θ .

Είναι  μεγάλη οικογένε ια με ψάρια που απαντούν σεολόκληρο 

τον κόσμο,  ιδ ια ί τερα στις τροπικές θάλασσες.

Είναι  ψάρια πελαγικά,  σαρκοφάγο ,που  κολυμπούν  με μεγάλη 

ταχύτητα,  ψευδομεταναστευτ ικά  και κοπαδιαστά.

Έχουν  σώμα ατρακτοειδές,  σχετ ικά ψηλό και συμπιεσμένο 

από τα πλευρά.  Τα λέπια είνασι μικρά , κυκλοε ιδή που μόλις 

δ ιακρίνονται .  Η πλατ ιά γραμμή είναι  τοξοε ιδής εμπρός και σε 

ορισμένα είδη τα λέπια της έχουν μετατραπε ί  σε κοκάλινες 

προεξοχές.  Τόσο το βραγχιακό επικάλυμμα όσο και το 

προεπικάλυμα δεν έχουν αγκάθια ούτε και γραμμώσεις.

Δ ιαθέτε ι  δυο ραχιαία πτερύγια.  Μπροστά από το πρώτο 

ραχιαίο στα περ ισσότερα  είδη υπάρχει  ένα μικρό σκληρό αγκάθι  

που έχει  κλίση προς τα εμπρός. Το εδρικό πτερύγιο έχει 2 ή 3 

αγκάθια , από τα οποία τα 2 πρώτα είναι μικρά , σκληρά και 

χωρισμένα στα ενήλικα άτομα. Έχουμε αισθητή την παρουσία 1ή 

2 ψευδοπτερυγ ίων.  Το ουραίο πτερύγιο είναι έντονα διχαλωτό.

Στην ο ικογένε ια  αυτή περιλαμβάνονται  τα σαυρίδια,  τα 

κοκκάλια,  οι λ ί τσες,  τα μαγιάτ ικα κ.α.



12

1.1.Ανάλυση χαρακτηριστικών Μαγιάτικου  

(Serióla dumerili, Risso 1810)
Σ υ σ τη υα τ ική  Κατάταξη  Μανιάτικου. Serió la  dumeri l i ,  

Risso 1810
Ομοταξία:  Osteichthyes.

Υφ ομοταξ ία:  Acanthopterygi i .

Υττέρταξη:  Teleostei .

Τάξη: Perci formes.

Υπόταξη:  Percoi ides.
OiKoyév£ia:Carangidae .

Γένος: Serióla.

Είδος: Ser ió la  dumer i l i .

Ε ι κ ό ν α  1: Τυπική μορφή μαγιάτικου.

Συνώνυυα:

E>Caranx dumeri l i  Risso 1810.

E>Trachurus a l ioc iosus Rafinesque 1810.

IZ>Seriola purpurescens Temmick & S ch lege l  1844. 

IS>Seriola s ip lex  Rom say &Ogi lby 1887.

H>Seriola rhom bica Smith 1959.

Ο νουατολονία :

Ελληνικά: Μαγιάτικο (επειδή πλησιάζει τις ακτές τον Μάιο) 

Αγγλικά:ΑιπδβΓ jack, Greater amberjack.

Γαλλικά: Serióla couronnée.

Ισπανικά: pez de limon, serviola, verderón, alballada.  

Ιταλία: Ricciola, serióla.

Γερμανικά: Seriolafisch.

Μαγιάτικο - Serióla dumerili Risso 1810
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Μορφολογία:

Σώμα: Ατρακτοε ιδές .

Υπάρχουν  δόντ ια και στις δυο σιαγόνες,  μεγάλα στο 

μπροστ ινό τμήμα,  τα οποία και σμικρύνονται  στο πίσω τμήμα των 

σιαγόνων.  Η βάση του μαλακού τμήματος του εδρικου πτερυγίου 

είναι  καθαρά μικρότερη από την αντ ίστοιχη βάση του μαλακού 

τμήματος  του ραχιαίου πτερυγίου είναι  καθαρά μικρότερη από την 

αντ ίστοιχη βάση του μαλακού τμήματος του ραχιαίου πτερυγίου.  

Πλευρικά πτερύγ ια μικρότερα από κοιλιακά.

Το πρώτο ραχιαίο πτερύγιο με σκληρές ακτ ίνες είναι κανονικό 

και στα ενήλ ικα ψάρια (οι ακτ ίνες ενώνονται  με μεμβράνες) .  Το 

γνώρισμα αυτό ξεχωρίζε ι  το μαγιάτ ικο από τις λίτσες,  στις οποίες 

οι ακτ ίνες (σκληρές )  του πρώτου ραχιαίου είναι ανεξάρτητες,  η μια 

από την άλλη(δεν  ενώνονται  με μεμβράνη)  παρουσία αυλακιού και 

μικρής καρίνας στον ουραίο μίσχο.

Ο τύπος των πτερυγίων:  DiVI -VI I ,  D2l -30-39,  A l l -18 -21 .

Σε πολύ νεαρά ψάρια υπάρχουν 5 κάθετες σκοτε ινόχρωμες  

ταινίες στο σώμα τους. Είναι ωραίο και περίεργο ψάρι της 

Μεσογείου,  των Ελληνικών Θαλασσών και του Ατλαντ ικού.  Το 

μπροστ ινό τμήμα του σώματός του και ιδ ιαί τερα το κεφάλι ,  μοιάζει  

με φαγκρί ,  ενώ το πίσω μέρος θυμίζει  σκουμπρί .

Στην πλευρική γραμμή υπάρχουν 150-180 μικρά λέπια.

Μήκος-Βάρος:  Το μήκος του φθάνει  μέχρι  2m και το βάρος 

του μέχρι  80 kgr.

Χ ρ ώ μ α :  Ραχιαία γκρι -γαλάζ ιο με ροδαλές ανταύγε ιες.  Σε κάθε 

πλευρό υπάρχει  κατά μήκος μια κ ίτρινη λουρίδα , Λ ιγότερο ή 

περ ισσότερο ορατή είναι μια μαύρη γραμμή στο μάτι.

Βιολογία:

Συνήθειες:  Είναι πελαγικό και επιβενθικό είδος. Ανήκει  στην 

κατηγορία των μεταναστευτ ικών -κοπαδιαστών ψαριών.

Διατροφή: Τρέφεται  με ψάρια και άλλα ασπόνδυλους  

οργανισμούς.
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Ε ι κόνα  2 : Σ χ η μ α τ ι κ ή  π α ρ ά σ τ α σ η  των ρ α β δ ώ σ ε ω ν  ή του α υ λ α κ ι ο ύ  του 

ο υ ρ α ί ου  μ ί σχου

Αναπαραγω γή: Αναπαράγεται  Άνοιξη -Καλοκαίρ ι  και η 

δ ιάμετρος των αυγών είναι 1,04-1,12 mm.

Γεωγραφική  εξάπλωση: Το συναντάμε  στον Ατλαντ ικό 

ωκεανό(σπαν ί ζε ι  βορειότερα του κόλπου της Γασκώνης) ,  στη 

Μεσόγειο Θάλασσα και στις Ελληνικές ακτές.

Υπάρχουν  και άλλα είδη μαγιάτ ικων που ανήκουν στο γένος 

Serióla,  (συνολ ικά  9-10).  Αναφέρουμε τα:

Ser ió la  caprpenter í  Mather  1971.

Ser ió la  fasc ia ía  Bloch 1793.

Ser ió la  rovo l iana  Cuvier  1833.

Ε ι κόνα  3: Γ ε ω γ ρ α φ ι κ ή  ε ξ άπλ ωση  του μ α γ ι ά τ ι κ ο υ  ( Se r i ó l a  d u m e r i l i )  στον  

Ελ λ αδ ι κό  χ ώ ρ ο
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:

ΑΛΛΕΣ ΗΘΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
2.1. Χαρακτηρ ιστικά  της παραγωγής ήχου από την 

κολυμβητικο ί  ικανότητα των ψαριών σε θαλάσσιους κλωβούς.

Όπως γνωρ ίζουμε  τα ψάρια κατά την κολύμβηση τους 

παράγουν  ήχους.  Οι καταγραφόμενοι  ήχοι που παρήχθησαν 

αναλύθηκαν  με τρεις μεθόδους ώστε να αναγνωρ ιστούν  ή να 

προσεγγ ιστούν  καλύτερα και να αναλυθούν τα χαρακτηρ ιστ ικά  του 

τύπου κύματος  καθώς επίσης και η συχνότητα εμφάν ισής τους.

Οι αναλύσε ις  έγιναν για τα εξής είδη ψαριών:  Ser ió la 

dumer i l i ,  Ser ió la  l a Ia n d i , Pagrus major  & Tak i fu ru  rubr ipes.

Τα αποτελέσματα,  των προκαλούμενων ήχων από την 

κολυμβητ ική ι κανότητα των ψαριών, εκφράστηκαν τρισδιάστατα 

μέσω μιας 3 ης οκταβικής κλίμακας.  Έτσι  λο ιπόν βρέθηκε ότι ο 

κύριος ήχος έχει  πλάτος που κυμαίνεται  από 50-400ΗΖ.

Γενικά στους κλωβούς παρατηρούνται  υποθαλάσσιο ι  ήχοι 2 

τυπικών κυμάτων.  Οι ήχοι είναι σποραδ ικο ί  και ωχρή, 

εμφαν ίζοντας  ένα κοίλωμα σε κοντ ινό οριακό πλάτος  το οποίο 

κυμαίνεται  από 200ΗΖ-1ΚΗΖ.

Οι ήχοι  αυτοί  μαζί  με το περιβάλλον μπορούν να προκαλούν 

αύξηση των ερεθ ισμών στα ψάρια. Στον παρακάτω πίνακα 

παρουσ ιάζοντα ι  ο αριθμός των παραγόμενων ήχων σε σχέση με το 

βάρος τους.

Πίνακας 1: Μετρήσεις ήχων σε κλωβό.

Είδη Βάρος σώματος Αρ ιθμός

Pagrus major 1,500 10,000

Ser ióla qu inqu erad ia ta 1,500 3,000

Ser ió la la landi 170 7,000

Ser ió la dumer i l i 650 6,000

Taki furu rubr ipes 600 5,000
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Ε ι κόνα  4: Σύστημα μέτρησης υποθαλάσσιων ήχων.

Frequency (Hz)

Ε ι κ ό ν α  5: Ανάλυση οκτάβας των υποθαλάσσιων ήχων σε ένα κλωβό.  

Ser ióla  dumer i l i ,

Ser ióla  l alandi ,
Pagrus maj or  & -------------

Taki furu rubr ipes.

Ser ió la  qui nqueadi a t a .
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Ε ι κ ό ν α  6: Τύπος κύματος για τους παραγόμενους  ήχους.
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Ε ι κ ό ν α  7: Τύπος κύματος ανά οργανισμό.
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2.2. Παρατηρήσεις επί της συμπεριφοράς των 

ψαριών με συρτές.
Για να κατανοήσουμε καλύτερα την πορεία σύλληψης  του 

μαγιάτ ικου με το σύστημα των συρτών,  θέσαμε μια υποβρύχια 

κάμερα,  ώστε να μελετήσουμε τις αντ ιδράσε ις  των ψαριών όταν 

αλ ιεύονται  με συρτές.

Ο εξοπλ ισμός αποτελούνταν από μια κύρια πετονιά,  ένα 

αγκίστρι  με δόλωμα και έναν πίνακα. Η κάμερα στερεώνεται  πάνω 

στον πίνακα ώστε να μπορούμε εύκολα να παρατηρούμε  την 

αλληλουχ ία των αντ ιδράσεων όταν τα ψάρια οδεύουν προς το 

δόλωμα.

Τα είδη των ψαριών που αναγνωρ ίσθηκαν  ήταν η Ser ió la 

dumer i l i  (amber jack )  , Ser ió la qu inquerad ia ta(  ye l lowta i l ) ,Aux is  

rochei  ( f r i ga te  mackerel )  & Scomber  japon icus  (mackerel ) .

To σχέδιο συμπερ ιφοράς  και δράσης είχε ως ακολούθως:

Εμφάνιση μέσα στην κάμερα, προσέγγ ιση του δολώματος,  

επίθεση στο δόλωμα,  άγγιγμα του δολώματος,  αγκίστρωση,  

σύλληψη.

Ο συνολ ικός  αριθμός των ψαριών που εμφαν ίστηκαν  στην 

κάμερα ήταν 136 εκ των οποίων συλλήφθηκαν  μόνο 18 μόνο την 

περίοδο της χαμηλής  επίθεσης.

Μια μικρή διαφορά παρατηρήθηκε  και αφορούσε την αναλογία 

των αγκ ιστρωμένων ψαριών των οποίων το χαρακτηρ ιστ ικό 

γνώρισμα δ ιαφοροπο ιήθηκε  στην συμπερ ιφορά για ολική 

διαφυγή από το σύστημα.

Στους παρακάτω πίνακες παρουσιάζετα ι  η ταξ ινόμηση της 

συμπεριφοράς  σε σχέση με τη συρτή.
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Πίνακας 2: Ταξινόμηση της συμπεριφοράς των ψαριών  

σχετικά με τη συρτή.

Ε μ φ ά ν ι σ η Σ τ η ν  κ ά μ ε ρ α

Π ρ ο σ έ γ γ ι σ η Κ ο λ ύ μ β η  π λ η σ ί ο ν  τ ο υ  δ ο λ ώ μ α τ ο ς .

Ε π α φ ή ε π α φ ή  μ ε τ α ξ ύ  τ ο υ  σ τ ό μ α τ ο ς  κα ι  

τ ο υ  δ ο λ ώ μ α τ ο ς .

Α γ κ ί σ τ ρ ω σ η Σ φ η ν ώ ν ε τ α ι  σ τ ο  α γ κ ί σ τ ρ ι .

Σ ύ λ λ η ψ η Λ ή ψ η  ψ α ρ ι ο ύ .

Πίνακας 3: Συχνότητα Εμφάνισης της συμπεριφοράς  

σύμφωνα με τη σύλληψη μέσω της σύρτης.

Συχνότητα εμφάνισης (%) συμπεριφοράς.

Σ υ μ π ε ρ ι φ ο ρ ά Ο λ ι κ ή γβΙ Ι ονν ΐ βΜ

ΙΤΙ3θΙ<β|·βΙ
β ι π δ β π β ο ΐ ι πιβεΙ ΐβΐ ’ ε Ι Όχι

α ν α γ ν

ώ ρ ι σ η

Εμφάνιση 100 100 100 100 100 100

Προσέγγιση 83,2 96,7 97,8 83,3 100 68,9

Επίθεση 5,7 11,4 8,0 0,0 2,6 0,4

Άγγιγμα 3,1 5,5 5,8 0,0 2,6 0,2

Αγκίστρωση 2,4 4,2 5,1 0,0 2,6 0,2

Σύλληψη 1,3 2,0 4,3 0,0 2,6 0,0
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2.3 Μιτοχονδριακή μεταβολή του D.N.A στο 

μαγιάτικο Serióla dumerili.

Προσπαθούμε  να μελετήσουμε την εξέλιξη των μι τοχονδρίων 

του D.N.A για 2 είδη ψαριών των υφάλων και αφετέρου την 

ανάλυση του D.N.A και την ατελή πολυμορφική  μεταβολή 2 ε ιδών 

ψαριών της ο ικογένε ιας  Carangidae.  Έγινε τμηματ ική ανάλυση 34 

ένζυμων από αντ ιπροσωπευτ ικά  δε ίγματα των προαναφερθέντων 

ειδών.

Τα πολυμορφ ικά  περιοριστ ικά ένζυμα αναγνωρίστηκαν τόσο 

για το μαγ ιάτ ικο Ser ió la dumeri l i ,  όσο και για το Ep inephe lus  

morio.  Υπολ ογ ί ζον τας  την % αλληλουχ ία  απομάκρυνσης  των 

νουκλεοτ ιδ ίων  κυμαινόταν από 0,09-0,59 για το Ep inephe lus  morio 

και για το μαγ ιάτ ικο 0,099-1,32.

Η εκτ ίμηση της ποικ ι λότητας των νουκλεοτ ιδ ίων για το 

μαγιάτ ικο κυμάνθηκε  0,336 ±0,006.  Η εκτ ίμηση της εξέλ ι ξης των 

αποτελεσμάτων του μεγέθους του θηλυκού πληθυσμού Nf(e) ήταν 

γεν ικευμένος  για όλα τα είδη και συγκρ ίθηκε  με το Nf© 8 ε ιδών 

θαλάσσιων  ε ιδών ή υποειδών.

Πάντως  πρέπει  να αναφέρουμε ότι αυτές οι μελέτες 

αποδε ικνύονται  χρήσιμες  για το μέλλον ως προς τον έλεγχο της 

μεταβολής  της γενετ ικής δ ιαφοροπο ίησης  του πληθυσμού.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:

ΕΚΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΜΑΓΙΑΤΙΚΟΥ SERIOLA DUMERILI.

Το Μεσογε ιακό είδος Serióla dumeri l i ,  μαγιάτ ικο ή Ye l lowtai l ,  

είναι  ένα ε ίδος το οποίο χαρακτηρίζεται  από ραγδαία αύξηση.  Η 

αύξηση αυτή που  παρατηρε ί τα ι  το κάνει  ιδ ιαί τερα κατάλληλο  για 

εντατ ική εκτροφή.

Προκαταρκτ ικές  δοκιμές -μελέτες έχουν δείξει  ότι τα ψάρια 

αυτά έχουν ένα υψηλό ρυθμό ανάπτυξης  κατά την εντατ ική του 

εκτροφή τόσο σε δεξαμενές (Caval iere et al 1984),  όσο και σε 

κλωβούς (G iova na rd i  et al 1984).

Λόγω των β ιολογικών του συνηθε ιών το ε ίδος αυτό φαίνεται  

να προσαρμόζετα ι  καλύτερα όταν η εκτροφή του γίνεται  - 

πραγματοπο ιε ί τα ι  σε κλωβούς,  παρά σε δεξαμενές  εκτροφής.

Το μοντέλο ανάπτυξης που εφαρμόζεται  στην Ευρώπη έχει 

υ ιοθετηθε ί  από την εκτεταμένη τεχνολογία που εφαρμόζετα ι  στην 

Ιαπωνία για το ε ίδος Serióla qu inqueradia ta.

Ο γόνος  του μαγιάτ ικου συγκεντρώνεται  σε βράχια,  ύφαλους 

και σε ναυάγια.  Στα σημεία αυτά περνούν ένα μεγάλο χρονικό 

δ ιάστημα της ζωής τους. Φυσικά στο σημείο αυτό αξίζει  να 

σημε ιώσουμε ότι υπάρχουν πολλές τεχνικές για την σύλληψη του 

γόνου και όπως είναι προφανές για την μεταφορά τους.

Πάντως απαιτε ί τα ι  μεγάλη προσοχή γιατ ί  η μεταφορά και ο 

εγκλ ιματ ισμός του γόνου δημιουργε ί  πολλά προβλήματα  στους 

εκτροφείς.

Ένα άλλο χαρακτηριστ ικό σημείο,  που πρέπει  να δοθεί  

μεγάλη σημασία είναι η θέση που θα τοπ οθετήσουμε  τους 

κλωβούς.

Ενδε ικτ ικά αναφέρουμε ότι υπάρχει  μια συσχέτ ιση ανάμεσα 

στην τοποθέτηση  των κλωβών και των υδρολογ ικών συνθηκών 

που επικρατούν  στην περιοχή εγκατάστασης.

Θα πρέπε ι  η περιοχή λοιπόν να μην εκτ ίθεται  σε ισχυρούς 

βόρειους ανέμους.  Οι κλωβοί  στο εν λόγω πε ίραμα που δ ιεξήχθηκε
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τοποθετήθηκαν  σε απόσταση 250 m από τις ακτές,  ενώ το μέγιστο 

βάθος της περ ιοχής  εγκατάστασης είναι  12-31 m.

Στην έρευνα που έλαβε χώρα παρατηρήθηκε  ότι στον 

πυθμένα εμφαν ίστηκε  πενιχρά το φύκος Pose idon ia  oceánica.

Σκοπός της μελέτης αυτής είναι  να περ ι γράφουμε  την 

ανάπτυξη δηλαδή τους ρυθμούς αύξησης του Μεσογε ιακού ε ίδους 

Μαγιάτ ικου Serió la  dumer i l i  σε κλωβούς.  Τα πε ιράματα

δ ι εξήχθησαν σε θαλάσσια περιοχής συνολ ικής  έκτασης  60m2.

Η χωρητ ικότητά  του (όγκος) ανέρχεται  στα 300m . Η 

κατασκευή συμπληρώνετα ι  με 12 σωλήνες  αέρα μήκους 4,5m ο 

καθένας.

Στην ε ικόνα 8 παρουσιάζεται  η τυπική παράσταση ενός 

κλωβού.

Τα πλευρικά τοιχώματα της κατασκευής  είναι  φτ ιαγμένα 

από διπλό εύκαμπτο  σωλήνα πολυαμίδης  PVC

Όσο αφορά τον τεχνητό εξοπλισμό των κλωβών

παρουσιάζετα ι  στον πίνακα 4.

Πίνακας 4: Τεχνικά χαρακτηριστικά  δεδομένα των  

κλωβών.

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΛΩΒΩΝ

Διάμετρος σωλήνα 200 mm

Ολικό βάρος 400 kgr

Πάχος σωλήνων 4 mm

Άνωση συστήματος 1800 kgr

Σφυχτήρες, φλάντζες Ανοξε ίδω τες

Πίεση 1,5 atm

Θερμοκρασία > +5+50°C<



Outer Layer In Pvc

ONE TRIANGLE OF FLOATING CAGE

Ε ι κ ό ν α  8: Σχηματ ική παράσταση τυπικού κλωβού
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Οι εξωτερ ικο ί  σωλήνες  6 τον αριθμό ενώνονται  μεταξύ τους 

με φλάντζες  πολυπροπυλεν ίου .

Ε ι κ ό ν α  9 : Οι  6 εξωτερικοί  σωλήνες που ενώνονται  μεταξύ τους με φλάντζες  

πολυ προπυλε ν ί ου .
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Η πλευ στ ότ η τα  του συστήματος από το ένα εξωτερικό δίχτυ 

με άνοιγμα ματιού 40πιιτι, το οποίο δένεται  στο σκελετό του 

κλωβού περ ιμετρικά .  Το μέγιστο ύψος ( εσωτερ ικό )φτάνε ι  τα 5.

Προς αποφυγή κουλουριάσματος,  το εξωτερικό δίχτυ 

περ ιστο ιχ ι ζόταν  από 2 ανοξε ίδωτα συμπαγή δακτυλ ίδ ια  και σε 

βάθη 2-5 ιπ αντ ιστοίχως.  Οι 6 κεντρικοί  ενωμένοι  σωλήνες 

χωρίζουν το εσωτερ ικό του κλωβού σε 6 ανεξάρτητα  τριγωνικά 

δ ιαμερίσματα  στα οποία προσδένονται  δίχτυα 3 πί και άνοιγμα 

ματιού 20ιπιπ.

Οι κλωβο ί  αγκυροβολούντα ι  σε 5 μπλοκ από εν ισχυμένο 

σκυρόδεμα βάρους  δΟΟΙ^τ το καθένα.  Προκε ιμένου να συλλάβουμε  

- αλ ιεύσουμε τον γόνο του μαγιάτ ικου χρησιμοποιούμαι  δ ίχτυα τα 

οποία αυξάνουν  την πιθανότητα σύλληψής  τους.

Πολλές  φορές μάλιστα χρησιμοποιούνται  τ εχνητά ναυάγια ή 

δ ιάφορες άλλες  τεχνητές  κατασκευές ώστε να συγκεντρώνοντα ι  

εκεί  ο γόνος με αποτέλεσμα να είναι πιο εύκολος στην σύλληψη.

Οι σχηματ ισμο ί  αυτοί  χρησιμοποιούνται  συνήθως από τους 

ψαράδες.  Η σύλληψη του γόνου που χρησ ιμοπο ιήθηκε  στην εν 

λόγω πε ιραματ ική διαδικασία διάρκισε 2 εβδομάδες  

χρησ ιμοπο ιώντας  επαγγελματ ικό κυκλικό δίχτυ με άνοιγμα ματιού 

20ηπη.

Το δίχτυ σχεδιάστηκε για τις ανάγκες του συγκεκρ ιμένου 

πε ιράματος.

Ημηρεσ ίως  πραγματοποιούνταν  8-10 σύρσεις  και ο μέγιστος 

αριθμός ατόμων που συλλαμβάνονταν ήταν 10-15 άτομα/  σύρση. 

Αμέσως μετά από κάθε σύρση λαμβάνονταν  αντ ιπροσωπευτ ικό  

δείγμα κάνοντας  μετρήσεις βάρους και μήκους σώματος.

Στη συνέχε ια  τα ψάρια τα τοποθετούσαμε  σε ειδική δεξαμενή 

όγκου 1 τη3, εγκλ ιματ ίζονταν  για ορισμένο χρον ικό δ ιάστημα.  Η 

δεξαμενή ήταν πλαστ ική Ρ.ν.Ο και εφοδ ιαζόταν  με το σύστημα 

ανοικτής ε ισόδου θαλασσινού νερού.

Επίσης υπήρχε ημερολογ ιακό δελτίο καταγραφής των 

παραμέτρων του νερού θερμοκρασία,  αζωτούχα και δ ιαλυμένο
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οξυγόνο.  Προσπάθε ια  ήταν η διατήρηση του περιβάλλοντος  νερού 

σε θερμοκρασία  26°C και επίπεδα δ ιαλυμένου οξυγόνου στο 

6mg/ l t .  Προκε ιμένου να μειωθεί  αλλά και να ελεγχθε ί  το st ress που 

προκαλε ί τα ι  τόσο κατά την περίοδο αλιε ίας αλλά και κατά την 

προσαρμογή  τους.  Θεωρήθηκε σκόπιμο η δεξαμενή να σκεπαστε ί  

στο άνω μέρος τ η ς . (Greco et al 1991).

Αλ ιεύθηκαν  περίπου 700 ψάρια (W:72 ,2±23  gr), 

τοποθετήθηκαν  σε τριγωνικό κλωβό με αρχική πυκνότητα 

1 ,66kgr /m3.

Τα ψάρια ταϊζόταν μια φορά ημερησίως με καταψυγμένα 

υπολε ίμματα  ψαριών.  Κατά την διάρκεια των πρώτων 15 ημερών, η 

τροφή κον ιορτοπο ιούταν  μέσω ειδικής συσκευής,  προκε ιμένου το 

σιτηρέσιο που χρησ ιμοπο ιούνταν να είναι  κατάλληλου  μεγέθους 

για τον γόνο.  Με την Πάροδο 15 ημερών η τροφή δίδονταν 

τεμαχι ζόμενη πρόχε ιρα.

Κατά τη διάρκεια της πρώτης  περιόδου ανάπτυξης 

(Σεπτέμβρ ιο-Δεκέμβρ ιο) ,  λαμβάνονταν  μηνιαίο δε ίγμα όπου και 

γ ινόταν η καταγραφή των παρατηρήσεων (μετρήσε ις  μήκους - 

βάρους).  Το δε ίγμα πάντα ήταν αντ ιπροσωπευτ ικό . (συνήθως το 

10% της συνολ ικής βιομάζας που ήταν αποθηκευμένη.

Οι κλωβοί  χρησιμοποιούνται  καλύτερα αφενός μεν, λόγω της 

αμεσότητας  του οργανισμού με το περ ιβάλλον του και αφετέρου 

δε, έχει αποδε ιχτε ί  ότι δ ιαθέτουν υψηλή αντοχή στις θαλασσινές  

συνθήκες.  Τα τεχνικά χαρακτηριστ ικά των κλωβών και των 

χρησ ιμοπο ιούμενων σωλήνων PVC, εγγυώνται  την αντοχή της 

επιφάνε ιας  της εγκατάστασης  ως προς τον κυμάτ ισμά,  π α ρ ’ όλο το 

st ress που δημιουργε ί τα ι ,  τα ψάρια προσαρμόζοντα ι  εύκολα.

Οι 6 επιμέρους τυπικοί  τρ ιγωνικο ί  κλωβοί  έκαναν την 

διαχε ίριση όλου του συστήματος πιο ενεργετ ι κή και εύχρηστη.  Η 

φυσική προσαρμογή  της κατασκευής μπορεί  να επιτρέπει  την 

ιδανική πυκνότητα  ώστε να διατηρήσει  τα ψάρια σε εμπορική 

κατάσταση.
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Η πυκνότητα ,  το δ ιαλυμένο οξυγόνο και η θερμοκρασ ία  του 

νερού και όλες γεν ικά οι συνθήκες εκτροφής εγγυώντα ι  μια 

επιβ ίωση της τάξης του 98%του πληθυσμού που είχε αλιευθεί .

Στην ε ικόνα 10 παρουσιάζετα ι  η καταγραφόμενη αύξηση των 

ψαριών.

___ I_______I______ I_______ I_______I___
Mor 91 May 91 Aug 91

Ει κ ό ν α  10 : Αύξηση ίου σώματος του μαγιάτικου Ser ió la  dumeri l i  κατά τη 

διάρκεια του πρώτου χρόνου εκτροφής.

Από το αρχικό βάρος (72,7±23gr )  τα ψάρια έφθασαν κατά 

προσέγγ ιση τα 857,7gr±1 32,6gr  σωματ ικό βάρος σε δ ιάστημα 120 

ημερών.

Ο ρυθμός  αύξησης,  στις πρώτες ορ ιακές  120 ημέρες 

ανάπτυξης  ήταν υψηλότερος από αυτόν που παρατηρήθηκε  σε 

προηγούμενα  πε ιράματα  σε δεξαμενές  εκτροφής.  Δηλαδή τα ψάρια 

μας από βάρος 58gr  έφθασαν 379 σε δ ιάστημα 110 gr. και σε 

δ ιάστημα 110 ημερών.  (Cava l ie re  et a!, 1989)  ,ενώ όταν
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τοπ οθετήθηκαν  σε κλουβιά (στο ίδιο πε ίραμα)  σε δ ιάστημα 85 

ημερών έφθασαν  από αρχικό βάρος 1 30 gr σε 670gr.

Στην παρ ακάτω  εικόνα παρουσιάζετα ι  η αύξηση του βάρους - 

μήκους του μαγ ιάτ ικου Serióla dumer i l i  κατά την πρώτη εκτροφή.

Ε ι κ ό ν α  11:  Αύξηση ολικού μήκους - βάρους  του μαγιάτ ικου Serióla dumeril i .

Η εποχ ιακή δ ιακύμανση της θερμοκρασ ίας  (1 2 ,5 -25 ,5°C) 

επηρεάζε ι  τον ρυθμό αύξησης.  Στην πραγματ ικότη τα  ,κατά τη 

διάρκεια της 2 ης φάσης  (Δεκέμβριος - Αύγουστος) ,  το χε ιμώνα η 

αύξηση που παρατηρε ί τα ι  στο βάρος σώματος  των ατόμων του 

μαγιάτ ικου είναι  περίπου 79gr  σε 90 ημέρες με μακρά περίοδο 

ανάπτυξης.

Τα ψάρια αργότερα  έφθασαν σε σωματ ικό  βάρος 1381 

gr .±151,1 σε χρον ικό διάστημα 12 μήνες και στο τέλος της 

περιόδου που δ ιάρκ ισε  15 μήνες έφθασαν σε βάρος 2959gr±380.

Η τελική ιχθυοφόρτ ιση στο τελευταίο  στάδιο εκτροφής 

έφθασε τα 10kgr /m 3. Η σχέση μεταξύ μήκους και βάρους σώματος  

τους πρώτους  12 μήνες παρουσιάζετα ι  στην ε ικόνα 11.
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Η ανάλυση της συχνότητας  του μεγέθους κατανέμεται  για την 

περίοδο Αύγουστο  90-91 δε ίχνοντας έναν ομογενή ρυθμό αύξησης 

του επικε ίμενου πληθυσμού (εικόνα 12).

1U U 1

80-£
Ο 
«Jα

·,3 60 
C3

δ  40.

20

O September 90 
□ October 90 
A November 90 
O December 90 
O March 91 
X April 91 
•  August 91 
■ October 91

200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000

Ε ι κ ό ν α  12: % ποσοστό βάρους σώματος του μαγιάτ ικου τους πρώτους  12

μήνες.

Η κον ιορτοπο ιημένη  κατεψυγμένη αρχικά και μετά φυσικά 

τροφή που παρε ίχαμε  στο μαγιάτ ικο παρουσ ιάζετα ι  στον πίνακα 4.

Πίνακας 4:% ολικό ποσοστό των ειδών που 

π αρουσιάζοντα ι  στην δίαιτα των ψαριών.

Ο ν ο μ α σ ί α  ε ί δ ο υ ς % π ο σ ο σ τ ό  σ υ μ μ ε τ ο χ ή ς

S a r d i n a  p i l c h a r d u s  s a r d i n a 3 8 , 8

B o o p s  b o o p s 13

S a r p a  s a l p a 9

L e p i d o p u s  c a u d a t u s 9

C h l o r o p h t h a l m u s  a g a s s i z i 8 , 5 2

T r a c h u r u s  t r a c h u r u s 5 , 6 9

P a g e l l u s  e r y t h r i n u s 5 , 1 4

M u l l u s  b a r b a t u s 4 , 5

H e l i c o l e n u s  d a c t y l o p t e r u s 3 , 2

C o n g e r  c o n g e r 3 , 2
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Κατά τη δ ιάρκε ια  της ερευνητ ικής δοκιμής χρησ ιμοπο ιήθηκαν  

σταθερές αναλογ ίες  προκε ιμένου να δ ιατηρηθε ί  η σύνθεση της 

δίαιτας. Η αναλυτ ική  σύνθεση της τροφής που χρησ ιμοπο ιήθηκε  

προσφέρε ι τη δυνατότητα  σε μας ώστε να κάνουμε έναν κατά 

προσέγγ ιση υπολογ ισμό των λ ιπ ιδ ίων των πρωτε ϊνών, της 

π ερ ιεχόμενης  υγρασίας της δοθείσας κάθε φορά δία ιτας.

Τα π οσοστά  των περ ιεχομένων πρωτε ϊνών και λ ιπ ιδ ίων 

υπολογ ίστηκαν  περίπου στο 19,2% και 3,3% αντ ιστο ίχως, ενώ το 

ποσοστό της υγρασίας προσδιορ ίστηκε στο 75,8%. Η παροχή της 

τροφής υπ ολογ ίστηκε  ως το 155 του βάρους των ψαριών με 

προσαύξηση 3,3% κατά τη διάρκεια του πειράματος.

Ο σ υντελεστής  μετατροπής κυμάνθηκε στον λόγο 1:4,4. Μετά 

από 1 χρόνο, παρατηρήθηκε θνησ ιμότητα  κατά την δ ιάρκεια 

εκτροφής λόγω ε ιδ ικών παθολογ ικών προβλημάτων.  Χάθηκε το 

5% του πληθυσμού.  Η απλότητα των ειδών αυτών επ ιβεβα ιώνετα ι  

και μέσω άλλων αναφορώ ν . (Lazzari & Brarbera  1988).

Πίνακας 5: Ρυθμός τροφοληψίας συναρτήσει του 

σωματικού βάρους και της θερμοκρασίας.

Βάρος σώματος Θερμοκρασία νερού

Ημερήσιος ρυθμός  

διατροφής(%βάρους  

σώ ματος/  ημέρα)

72 ,7 -100 25 15

112,3 -200 24 15

412 ,9 -500 21 14

711 ,7 -800 20 12

857 ,7 -900 18 10

936 ,4 -1000 16 8

1011-1300 17 6

1381-2500 24 4

2959-3500 22 3,3
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Ο Ρυθμός επ ιβ ίωσης που παρατηρήθηκε 

της π ε ιραματ ικής  εκτροφής ήταν υψηλότερος 

αναφέρθηκε από τον ( Caval iere et al 1989).

Ο βαθμός επ ιβ ίωσης για τον γόνο έφτασε 

δ ιάρκεια των πρώτων 30 ημερών σε δεξαμενές, 

που π αρατηρήθηκε  από τον Giovanard i et ε 

δ ιάρκεια των 85 ημερών εκτροφής σε κλωβούς.

κατά τη δ ιάρκεια 

από αυτόν που

το 61% κατά τη 

όμοιος μ’ αυτόν 

ι / 1984 κατά τη



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:

ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΜΑΓΙΑΤΙΚΟΥ,

SERIOLA DUMERILI R IS S O  1810.

Η αναπαραγω γή του μαγιάτικου γ ίνεται είτε φυσικά , είτε 

τεχνητά. Αυτό που μας ενδιαφέρει περ ισσότερο είναι να 

εξετάσουμε την τεχνητή αναπαραγωγή (με τη βοήθεια  και χρήση 

ορμονών) λόγω του ότι είναι ελεγχόμενη μεν, αλλά με πολλούς 

βαθμούς δυσκολ ίας.

Μέσω της επ ίτευξης  της τεχνητής αναπαραγωγής με ιώνονται 

τα προβλήματα  ανεύρεσης και σύλληψης του γόνου, πράγμα που 

απα ιτε ίτα ι  με την φυσική αναπαραγωγή.

Το μαγ ιάτ ικο  ως γνωστόν αναπαράγετα ι  την Άνοιξη - 

καλοκαίρ ι ,  τη χρονική περίοδο που έχουμε αύξηση της 

θερμοκρασίας.

Η ωοτοκία ,  η εμβρυϊκή ανάπτυξη και οι μορφολογ ικές  

αλλαγές που παρατηρούντα ι  στο μαγ ιάτ ικο σκοπεύουμε να 

παρατηρηθούν  ώστε να γίνει περισσότερο κατανοητό  το θέμα τη 

αναπαραγωγής.

Η πρόκληση της ωοτοκίας έγινε μέσω δε ιγμάτων υπόφυσης 

ομογενή σολομού, γοναδοτροπ ίνης και άλλες γεννητ ικές  ορμόνες.

Τα αυγά του μαγιάτ ικου είναι πελαγικά, σφαιρ ικά στο σχήμα 

και έχουν δ ιάμετρο 1 ,01-1 ,20mm. Η θερμοκρασ ία  ωορρηξίας 

κυμαίνετα ι από 23,1-24,6°C. Η ωορρηξίας γ ίνετα ι αμέσως μετά την 

αγωγή με τις ορμόνες.

Η επώαση λαμβάνει χώρα 35-37 ώρες αμέσως μετά την 

ωορρηξία. Η λέκ ιθος  είναι τραχιά, μυομερής αποτελούμενη από 

σταγόνες  ελαίου δ ιαμέτρου 0,22-0,24mm. (ε ικόνα 13)

Το π ερ ιβ ιτελλ ικό  δ ιάστημα είναι μ ικρό-στενό,  ενώ κατά την 

δ ιάρκεια της ανάπτυξης  εμφανίζονται στην λέκ ιθο λίγα μελανοφόρα 

και καθόλου ξανθοφόρα.

Η απορρόφηση του λεκιθ ικού σάκου γ ίνετα ι την 4 η ημέρα 

μετά από την επώαση και χαρακτηρ ιστ ικά  πραγματοπ ο ιε ίτα ι  όταν
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οι λάρβες έχουν μέγεθος 3,9mm. Τη χρον ική στ ιγμή που γ ίνετα ι η 

απορρόφηση του σάκου οι λάρβες τρεφόταν με τροχόζωα ro t i fe rs .

Στο στάδιο της μεταλάρβας (6,3mm) άρχισαν να εμφαν ίζοντα ι  

και να αναπτύσσοντα ι  υποτυπώδες κοιλ ιακό, ραχιαίο και εδρικό 

πτερύγιο.  Ο σπόνδυλος ήταν καλά σχηματ ισμένος  και 

οσ τοπο ιημένος  (ε ικόνα 14).

Οι νεοεκκολαφθέντες  λάρβες έχουν ολικό μήκος 2 ,8 4 -3 ,04mm 

με 27 μυομερή και με προγενέστερες  σταγόνες  ελαίου οι οποίες 

ευρ ίσκοντα ι  πέρα από το κεφάλι .(ε ικόνα 15).

Την 3η ημέρα μετά την επώαση π αρατηρε ίτα ι  άνοιγμα του 

στόματος  δηλαδή σε μήκος 4mm.

10 ημέρες μετά, το ολικό τους μήκος φθάνει τα 4,26mm. Σ’ 

αυτή τη φάση τα νεαρά ιχθύδια εμφαν ίζοντα ι  μικρά δόντ ια στα 

χείλη της άνω σ ιαγόνας.  Επίσης δημ ιουργούντα ι  -σχηματ ίζοντα ι  1 

μπροστινή και 2 οπίσθιες άκανθες  στην σπονδυλ ική 

στήλη, (ε ικόνα  16).

Σε μέγεθος 5,96mm η νοτοχορδή είναι πεπτή και εύκαμπτη. 

Το ραχιαίο και το εδρικό πτερύγιο εμφαν ίζουν υποτυπώδεις  σειρές 

ακανθών σε μέγεθος 8,00mm.

Ο ε ιδ ικός αριθμός όλων των σειρών των ακανθών των 

πτερυγ ίων π αρατηρήθηκε  σε γόνο μήκους 9,60mm. 54 ημέρες 

μετά την επώαση ο γόνος του μαγιάτ ικου εμφανίζε ι  μια 

χαρακτηρ ιστ ική  σκούρα καφέ λωρίδα στο κεφάλι (ε ικόνα 17).

Αξίζε ι να σημε ιώσουμε μερικές σχετ ικά αξ ιοπρόσεκτες  

αλλαγές που παρατηρούντα ι  σε μέγεθος 5-15mm. Στο στάδιο του 

γόνου 11,2mm τα μεμβρανώδη πτερύγ ια  εξαφανίζοντα ι  και τα 

ψάρια συλλέγουν  συμπαρασυρόμενα άλγη. Αργότερα στα νεαρά 

στάδια 35,0mm εμφανίζοντα ι 6 ή 7 γραμμές  στον κορμό του 

σώματος.

Σε μήκος σώματος 100mm, φθάνουν στο στάδιο των νεαρών 

ψαριών, ενώ σε μέγεθος που ξεπερνά τα 170mm εμφανίζοντα ι  

κ ίτρ ινες ραβδώσεις  μετά από το βραγχ ιακό επ ικάλυματος  τον
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ουραίο ποδ ίσκο.  Το μ ικρότερο μέγεθος της σεξουαλ ικής  ωρ ίμανσης 

είναι στα 600mm.

Η νοτοχορδή  του βασικού μήκους σε κάθε στάδιο ανάπτυξης  

παρουσ ιάζετα ι  ακολούθως:

2 .7 -  3 ,9mm ^ σ τ ά δ ιο  λεκιθ ικού σάκου.

3 ,9 -4 ,7mm ^ σ τ ά δ ιο  προνύμφης.

4 .8 -  8 ,5mm ^ σ τ ά δ ιο  μετανύμφης.

10-100m m ^ ν ε α ν ικ ό  στάδιο γόνου.

100-600m m  ·=>νεαρό στάδιο γόνου II.

>600mm ■=>ώριμο στάδιο.

Στον π αρακάτω  πίνακα παρουσιάζετα ι  η εμβρυον ική εξέλ ιξη - 

ανάπτυξη του μαγ ιάτ ικου  Serió la dumer i l í  μετά την ώρα της 

συλλογής και γ ια θερμοκρασ ία  23 ,1-23,7°C.

Spawning S u r f a c e

W a t e r  cur r ent

Chasing

Ε ι κόνα  18: Δι άγραμμα που δείχνει  τη συμπεριφορά του μαγιάτ ικου σε =μια 

δεξαμενή 1 0 0 1ί. Τα ψάρια με την σκιά είναι τα αρσενικά,  ενώ τα άλλα είναι  τα

θηλυκά.
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Πίνακας 5: Εμβρυονική εξέλιξη των αυγών του μαγιάτικου

Serióla dumeri l i .

Στάδιο ανάπτυξης Ώρα μετά τη συλλογή.

Συλλογή 00:00

Μονοκύτταρο ωάριο 00:30

Ωάριο δυο κυττάρων 00:50

Ωάριο 4-κυττάρων 01:30

Ωάριο 8- κυττάρων

οο

Ωάριο 16- κυττάρων 02:20

Ωάριο 22- κυττάρων 02:50

Μορίδιο Φάση I 03:10

Μορίδιο Φάση II 03:30

Βλαστούλα 04:30

Μ έσο-βλαστούλα 07:00

Γ αστρίδ ιο 08:30

Μ έσο-γαστρ ίδ ιο 09:20

Γαστρίδιο προχωρημένη φάση 12:00

Εμφάνιση εμβρύου 13:20

Τύπος κύστεων 15:30

Κύστες Κυρίίθτβ 15:40

Κλείσιμο βλαστοπόρων 18:40

Εμφάνιση μελανοφόρων 20:20

Ακουστικά  κύτταρα 2 1 :30

Εμφάνιση Ξανθοφόρων 22:00

Εξαφάνιση Κύστεων ΚυρίίβΓβ 23:10

Κρυσ ταλλοειδε ίς  φακοί 23:40

Χτύποι καρδιάς 25:30

κινήσεις  εμβρύου 27:00

Σκάσιμο αυγού 32:00

Επώαση 38:30
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Ε ι κ ό ν α  20:  Ιστόγραμμα που δείχνει  το βάρος του ψαριού και του βασικού  

μήκους.  Το βέλος  δείχνει  το διαθέσιμο μέγεθος  αλλά και τις ορμόνες  που 

χρησιμοποιήσαμε.
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<93Ό
>
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Ει κ ό ν α  21:  Αλλαγές  στην αναλογία του μέρους  της κάθε μέτρησης του 

βασι κού μήκους.
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Ε ι κ ό ν α  22:  Μορφολογικές  αλλαγές της αυξ ανόμε νης  λάρβας  του 

μαγιάτικου.

Α: Νεοε κκολαφθε ΐ σα  λάρβα,  2,78πιπη

Β: Προλάρβα  (1 ημέρα μετά την επώαση 2,83πιπη) 0 : προλ ά ρβ α  3 

ημε ρών , 3 , 93ιπττι.

ϋ : Μ ε τ α λ ά ρ β α  4 ημερών,  3,85ητΐΓτι.
Ε : Με τ αλά ρβ α  7 ημερών,  4 ,35  ττιπι.

Ρ: Μετ αλάρβα  11ημερών,  4,75ιπιπ.

Θ : Με τ α λ ά ρ β α  14 ημερών,  6,27ιπτπ.

Η: Με τ αλά ρβ α  18 ημερών,  8 ,2 0 ηπγπ.
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Ε ι κ ό ν α  22:  Εμβρυονική ανάπτυξη του μαγιάτικου Serióla dumeril i .
Α: Μετά την γονιμοποίηση.Β: 30 λεπτά μετά τη γονιμοποίηση.C: 2° κυτταρικό 

στάδιο.(40 λεπτά) ,D:4° κυτταρικό στάδιο( 50 λεπτά). Ε:8° κυτταρικό στάδιο (1 ώρα και 5 
λεπτά).F: 16° κυτταρικό στάδιο (1 ώρα και 20 λεπτά). G:32° κυτταρικό στάδιο (2 
ώρες).Η:64° κυτταρικό στάδιο(2 ώρες και 32 λεπτά).I: Βλαστούλα (3ώρες) .J:3 ώρες και 45 
λεπτά.ΚιΣτάδιο γαστρούλας.(5ώρες και 30 λεπτά).L.6 ώρες και 50 λεπτά.Μ:7 ώρες και 50 
λεπτά.ΝιΕμφάνιση εμβρύου. (9 ώρες και 10 λεπ τά) .Ο: Εμφανίζονται τα οπτικά κύτταρα. (12 
ώρες και 45 λεπτά).Ρ.Εμφανίζονται τα ακουστικά κύτταρα (17 ώρες και 25 λεπτά). Ο.Χτυπά 
η καρδιά και εμφανίζονται τα μελανοφόρα, 14μυομερή, 28ώρες καιι 15 λεπτά. ίϊιΕμφανίζονται  
τα μελανοφόρα. 22 μυομερή,28 ώρες και 15 λεπτά.S -.εμφάνιση πτερυγίων.31 ώρες ,Τ: 3 
ώρες και 30 λεπτά πριν την επώαση, συνολικά 33ώρες και 35 λεπτά.



Ε ι κ ό ν α  23: Μορφολολογικές  εξελί ξε ι ς  του γόνου του μαγιάτικου Ser ióla  

d u m eri I i .
A : 23 ημερών.

B: 31 ημερών.

C : 36 ημερών.

D:43 ημερών.

E:44 ημερών.

F: 1 32ημερών.
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8. Development of skeleton of the purplish amberjack larvae and juvenile S. . 
a · A n m m  in n o to c h o r d  leneth. B: 4.2 mm. C :  5.6 mm. D: 6.0 mm in standi

Ε ι κόνα  23 - 1 :  Α ν ά π τ υ ξ η  του σ κ ε λ ε τ ο ύ  τ η ς  λ ά ρ β α ς  κ α ι  τ ο υ  γ ό ν ο υ  τ ο υ  μ α γ ι ά τ ι κ ο υ  

S e r i ó l a  d u m e r i l i .  A : 4 , 0 m m  B : 4 . 2 m m .  C : 5 , 6 m m .  D : 6 , 0 m m .  E : 6 , 5 m m .  F:  12 , 3 m m .
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4.1 Προσδιορισμός φύλου.
Η β ιτελογεν ίνη  ( V.T.G) είναι μια θηλυκή ειδ ική πρωτε ίνη η 

οποία καθορ ίστηκε  από το πλάσμα της ο ισ τρογόνου-ένεσης  για το 

μαγιάτ ικο S e r ió la  dumer i l i .  Η ανίχνευση της ο ιστρογόνου ένεσης 

γ ίνετα ι μέσω κρούστας (βλέννας) των θηλυκών και

χρησ ιμοπ ο ιε ίτα ι  για τον προσδιορ ισμό του φύλου των ψαριών.

Η V .T.G  καθορίστηκε με υδροξυλαν ίνη και ζελέ 

φ ιλτραρ ίσματος  μοριακού βάρους 430,000. Κατά την παραγωγή 

του ενζύμου, χρησ ιμοποιούντα ι  αντ ισώματα τα οποία αυξάνουν τη 

V.T.G.

Τα θηλυκά κατά τη διάρκεια της εποχ ιακής ωορρηξίας 

(Μάιος) εκκρ ίνουν  πολύ V.T.G στην βλέννα τους σε σχέση με τα 

αρσενικά. Η μέθοδος (έκκριση βλέννας) αυτή θεωρε ίτε  ως ο 

πρώιμος π ροσδ ιορ ισμός  του φύλου των ψαριών.
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4.2. Αποτελέσματα της ένεσης με Τ3 αποθέματος  

γέννας με παραγωγή σπέρματος στα εκτρεφόμενα  

ψάρια του αλμυρού νερού.
Τα αποτελέσματα  της θυρεοειδούς ορμόνης στην επ ιβ ίωση 

της λάρβας των ψαριών δεν έχει ακόμα εξεταστε ί  αρκετά, 

συγκρ ίνοντας  Δε, έναν αριθμό πε ιραμάτων για τα αποτελέσματα  

του στην αύξηση των ψαριών.

Ο Lam αναφέρε ι  ότι η επιβ ίωση της λάρβας ενδυναμώνετε  

μέσω της θυμοε ιδούς  ορμόνης με εμβαπτίσε ις  σε δ ιάλυμα 

θυροξ ίνης (Τ4). Πολλές εργαστηριακές  μελέτες όμως έχουν 

δ ιεξαχθε ί  και αναφερθε ί  στο θέμα αυτό.

Σαν μια μεγάλη κλίμακα εφαρμογής αγωγής της θυμοε ιδούς  

ορμόνης για τη παραγωγή σπέρματος. Ο Brown et al αναφέρει 

και αποδε ικνύε ι  τη σημασία της επ ιβ ίω σης  του γόνου μετά από 

μηνια ία απόθεση σε δεξαμενή από μητρικές ενέσεις  3 ,5 ,3 -  

θυροξίνης Τ 3 . Επίσης βρέθηκε μια αύξηση του ρυθμού επ ιβ ίωσης 

του μαγιάτ ικου μετά από 36 μήνες συνεχόμενης  θεραπείας  με Τ 3.

Σε αντ ίθεση με την αναφορά του Mylona et al, που δεν 

ανέφερε κανένα αποτέλεσμα στην επ ιβ ίωση και αύξηση της 

πέστροφας Salmo trutta.

Μπορούμε λοιπόν να εξάγουμε το συμπέρασμα ότι 

απαιτούντα ι  πρόσθετες  μελέτες, ώστε αφενός μεν τα 

αποτελέσματα  των εξωγενών Τ 3 και Τ 4 στην επιβ ίωση της λάρβας 

των ψαριών, αφετέρου Δε να μελετήσουμε την άμεση επ ίδραση 

πάνω στις υδατοκαλλ ιέργε ιες .

Προκε ίμενου να πετύχουμε το στόχο αυτό, πρέπει πρώτα να 

εξετάσουμε να μεταφέρουμε το Τ 3 από τη γενιά  των 

νεοεπωασθέντων,  υποβάλλοντας τα αυγά σε ενέσεις  Τ 3. Η 

πρόταση αυτή βρήκε αποδέκτη σε 5 είδη ψαριών του αλμυρού 

νερού. Για τα Serió la  dumeri l i ,  Bream, grouper,  parot f ish ,  

W hit ing .
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Επίσης συγκρ ίναμε την επιβ ίωση και την ανάπτυξη υπό 

έλεγχο της Τ 3-αγωγής (35-64 ημέρες μετά την επώαση).  Τα 

αποτελέσματα  έδε ιξαν ότι οι ενέσεις  Τ 3 σε αποθέματα  γόνου 

ψαριών σε σημαντ ικό  βαθμό, προάγουν αυγά που περ ιέχουν Τ 3.

Πριν την δ ιεξαγωγή των πε ιραμάτων ο γόνος μεταφέρθηκε 

και τοπ οθετήθηκε  σε τσ ιμεντέν ιες  δεξαμενές  χω ρητ ικότητας  6- 

100πι3με τρεχούμενο  θαλασσινό νερό κάτω από φυσικές συνθήκες  

φωτοπεριόδου.  Τα ψάρια κατά το στάδιο του εγκλ ιματ ισμού 

τα ϊζόταν με pe l le ts  2 φορές ημερησίως.

Ο αρ ιθμός  των ψαριών αλλά και το μέσο βάρος τους που 

χρησ ιμοπ ο ιήθηκαν  στην εκπόνηση του πε ιράματος  είναι τα εξής: 

Serioladumeri l i :7 ,8±1,85kgr,N=31(q>uAo μη αναγνωρίσ ιμο)  

Bream :1 ,6±  0 ,64kgr,N=20 (11 αρσενικά και 9 θηλυκά)  

G ro up er :0 ,9±  0,12 kgr, Ν=30 (15 αρσενικά και 15 θηλυκά)  

P a ro tf is h :0 ,9 ±  0,21 k g r ,Ν=29 (16 αρσενικά και 113 θηλυκά)  

W h it in g :0 ,0 8 ±  0,001kgr,  Ν=73(φύλο δεν αναγνωρίστηκε) .  

Την επόμενη χρονιά (2 η δ ιεξαγωγής πε ιράματος)  

χρ ησ ιμοπ ο ιήθηκαν  μόνο μαγιάτ ικα μέσου βάρους 

6,5±2 ,56kgr,N  = 23, 11 αρσενικά και 12 θηλυκά.

Η θερμοκρασ ία  του νερού κατά τη δ ιάρκεια της περιόδου 

εγκλ ιματ ισμού κυμάνθηκε από 21-24°C, εκτός από το bream όπου 

η θερμοκρασ ία  ήταν περίπου 18°C.

Η αλατότητα  κυμάνθηκε από 31,2 ως 34,9 ppt. Το 

περ ιεχόμενο Τ 3 στα αυγά μετρήθηκε και στις δυο χρον ιές  τόσο για 

το μαγιάτ ικο όσο και για το παπαγαλόψαρο.

Ο έλεγχος  και η συλλογή των αυγών παρατηρήθηκαν  κατά τη 

φυσική ωορρηξ ία .  Τα είδη bream &whit ing γεννούν αυγά 

επ αναλαμβανόμενα  κατά τη διάρκεια της ωορρηξίας. Συνήθως τα 

ψάρια γεννούν  τα αυγά τους ή κατά τη δ ιάρκεια της νύχτας ή αργά 

το απόγευμα.

Τα αυγά λαμβάνοντα ι  μ’ ένα μαλακό δίχτυ και συλλέγοντα ι  τις 

πρώτες πρω ινές  ώρες της επόμενης ημέρας. Για το μαγ ιάτ ικο ήταν 

αναγκαία η πρόκληση μιας ωορρηξίας. Σε όλα τα μαγιάτ ικα
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π ραγματοπ ο ιήθηκαν  ενέσεις γ ιατί είναι δύσκολη, αν όχι αδύνατη η 

αναγνώριση του φύλου, ενώ τα θηλυκά άτομα υποβλήθηκαν  σε 

ενέσεις  ορμόνης  (ανθρώπινης γοναδοτροπ ίνης  HCG. Ένα μεγάλο 

πλευστό δίχτυ χρησ ιμοπο ιήθηκε  για τη συλλογή των αυγών του 

μαγιάτ ικου.  Το δ ίχτυ αυτό έχει επ ιφάνεια 100m3. Οι ενέσεις  Τ 3 

γ ινόταν αφού πρώτα το Τ 3 δ ιαλυόταν σε συγκεντρώ σε ις  75- 

200mg/ml.  Η δόση αυτή ανά γραμμάριο βάρους σώματος  ήταν 

20mg και ήταν η ίδια που χρησ ιμοποίησε ο Brown et al. Ο όγκος 

του δ ιαλύματος  κυμάνθηκε 0,1-0,30 m l/μέγεθος  ψαριού.

Το Τ3 χορηγήθηκε μόνο στα θηλυκά, των οποίων η 

αναγνώριση του φύλου ήταν δύσκολη οπτικά. Στο μαγιάτ ικο η 

χορήγηση της ένεσης έγινε 2 εβδομάδες μετά τον έλεγχο (HCG 

και υπόφυση).  Τα ψάρια γεννούν τα αυγά τη δεύτερη μέρα μετά τη 

θεραπεία. Το Τ 3 χορηγήθηκε ταυτοχρόνως μαζί με την υπόφυση 

και το δ ιάλυμα γοναδοτροπίνης,  ώστε να προκληθε ί  τεχνητή 

αναπαραγωγή.

Το περ ιεχόμενο  Τ3 στα αυγά αλλά και στις  λάρβες 

π ροσδ ιορ ίστηκε  μέσω ραδ ιοακτ ινοσκόπησης,  ακολουθώ ντας  την 

μεθοδολογ ία  του Tagawa & Hirano. Περίπου 30-50m gr  αυγών ή 

λαρβών λήφθηκαν σαν δείγμα. Ο αριθμός των δε ιγμάτων για το 

μαγ ιάτ ικο ήταν 5, ενώ για τα άλλα είδη ήταν 3.

Τα δε ίγματα  αποθηκεύτηκαν στους -80°C πριν την ανάλυση. 

Ο έλεγχος αλλά και η συλλογή τους γ ινόταν μέσω διχτύου όπου 

και ζύγ ιζαν το βάρος τους. Η β ιωσιμότητα των αυγών εκφράστηκε 

ως ο λόγος  του βάρους των αυγών που επ ιπλέουν  προς το ολικό 

βάρος των αυγών που ωοτοκούν σε μια μέρα.

Η β ιω σ ιμότητα  των αυγών εμφαν ίζετα ι  10 ώρες μετά την 

ωορρηξία  καθώς αρχίζει το στάδιο ανάπτυξης.  Η δ ιάμετρος  των 

αυγών και οι σταγόνες  ελαίου μετρήθηκαν στο 1pm, για δείγμα 20- 

30 αυγά.

Ο ρυθμός γον ιμοπο ίησης π ροσδ ιορ ίστηκε  μια ώρα αμέσως 

μετά την ωορρηξία μετρώντας τον αριθμό των αυγών που 

βρ ίσκοντα ι  στο 2° και 8° κυτταρικό στάδιο. Για να υπ ολογ ιστε ί  ο
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ρυθμός επώασης των 100 αυγών τοπ οθετήθηκαν  σε μια κούπα 

300ml ως ότου η επώαση ολοκληρωθεί.  Ο αρ ιθμός των νεκρών 

αυγών αφα ιρέθηκε  από τον συνολικό αριθμό των αυγών.

Στη συνέχε ια  μετρήθηκε το ολικό μήκος των λαρβών πλησίον 

στο 1 μ m αμέσως μετά την επώαση. Οι μετρήσεις  αυτές 

συνεχ ίστηκαν  και μετά και για χρονικό δ ιάστημα 4-5 ημερών. Ο 

αριθμός των δε ιγμάτων ήταν 20-30 για το μαγιάτ ικο, Ser ió la  

dumer i l i  ενώ για τα υπόλοιπα είδη ήταν 30-40 ψάρια.

Ο συνολ ικός  αριθμός των επ ιβ ιωσάντων ψαριών μετρήθηκε 

στο τέλος της πε ιραματ ικής  δοκιμής, οπότε υπολογ ίστηκε  και ο 

ρυθμός επ ιβ ίωσης. Η επεξεργασία των αποτελεσμάτω ν έγ ινε με το 

στατ ιστ ικό  πακέτο  ANOVA.

Στην ε ικόνα 24 παρουσιάζοντα ι οι επερχόμενες  αλλαγές στο 

περ ιεχόμενο  Τ 3 των αυγών μετά την αγωγή. Η δοσολογ ία  για το 

μαγιάτ ικο ή τ α ν :2 ,1 ± 0 ,02mgr/gr αυγού, ενώ για τα άλλα είδη της 

ομάδας ήταν 4,9+2,02 mgr./gr. αυγού για τα άλλα είδη της ομάδας.

Το μαγ ιάτ ικο  ωοτοκε ί  μόνο μια φορά αμέσως μετά την ένεση, 

π αρουσ ιάζοντας  μια αύξηση στο Τ 3 της τάξης του 20-40 (ε ικόνα 

24α).

Το π ερ ιεχόμενο  Τ3 στα αυγά φθάνει στην κορυφή την 3η 

ημέρα και παραμένε ι  σε υψηλότερα επίπεδα μέχρι την 9η ημέρα. 

Η υψηλή σύσταση ήταν 420±83ng/g r  αυγού και 267±17ng /g r  

αυγού. Η δ ιάμετρος  των αυγών ουσ ιαστ ικά  αυξήθηκε μετά την 

αγωγή (Π ίνακας 6), ενώ η δ ιάμετρος του σταγον ιδ ίου  ελαίου ήταν 

υψηλή π αρουσ ιάζοντας  μια μεταβατική αύξηση (π ίνακας 7).

Ο ρυθμός γον ιμοπο ίησης  κυμαίνετα ι  από 92-100% και δεν 

επηρεάζετα ι  από τη θεραπεία. Η β ιωσ ιμότητα  των αυγών δεν 

επηρεάστηκε  από την χορηγούμενη αγωγή και κυμαίνετα ι  από 75- 

100%. Ο ρυθμός επώασης παρουσιάζε ι  αυξομε ιώσεις .  Ο ρυθμός 

επώασης στα άλλα ψάρια ήταν π ερ ισσότερος  ή λ ιγότερο 

αμετάβλητος  και κυμαινόταν περίπου από 80-97% και δεν 

επηρεάστηκε  καθόλου από την ένεση.
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Δεν παρ 

είδη ψαριών, 

αγωγής με Τ 3 

στα άλλα είδη

ατηρούντα ι  φαινομενικά αποτελέσματα  για τα άλλα 

Ο π ίνακας 8 παρουσιάζε ι  τα αποτελέσματα  της 

στην παραγωγή σπέρματος στο μαγ ιάτ ικο αλλά και 

της ομάδας.

Πίνακας 6: Αποτελέσματα του Τ 3 στην διάμετρο των

αυγών.

Ε ί δ η Ε λ ε γ χ ο ς Η μ έ ρ α  0 Η μ έ ρ α  1 Η μ έ ρ α  2 Η μ έ ρ α  3 Η μ έ ρ α  4

A m b e r j a c k 1 1 1 2 ± 5 7 1 1 0 6 1 2 3

B r e a m 8 9 1 + 1 3 8 8 8 1 1 1 8 8 5 1 2 5 8 8 5 1 3 1 8 8 7 + 2 2 8 9 8 1 1 6

G r o u p e r 7 7 6 ± 1 3 7 4 7 + 1 1 7 4 1 1 1 1 2 7 5 2 1 1 1 7

P a r o t f i s h 8 4 4 1 1 1 3 8 5 0 1 1 2 8 6 4 1 2 5 8 6 5 1 2 4 8 7 3 + 1 7 8 6 3 1 2 4

W h i t i n g 6 7 0 1 1 4 6 7 0 + 1 7 6 8 7 1 1 7 6 8 6 + 1 2

Πίνακας 7: Αποτελέσμ ατα του Τ 3 στην διάμετρο της

σταγόνας ελαίου.

Ε ί δ η Έ λ ε γ χ ο ς Η μ έ ρ α  0 Η μ έ ρ α  ϊ Η μ έ ρ α  2 Η μ έ ρ α  3 Η μ έ ρ α  4

A m b e r j a c k 2 4 9 1 4 7 2 7 0 1 2 0

B r e a m 2 0 3 - 1 3 1 9 6 + 2 6 1 9 4 1 1 4 ' 1 8 6 1 2 2  ' 1 9 7  - 8 2 0 6 ' 1 1

G r o u p e r 1 4 3 1 5 1 4 5 + 6 1 4 8 + 4 1 4 2 1 5

P a r o t f i s h 1 9 9 1 8 1 9 2 1 5 2 0 9  + 5 1 9 5 1 7 1 9 8 + 7 199  + 7

W h i t i n g 1 4 8  + 1 1 5 7 1 3 1 5 7 + 4 1 5 7 1 3

Πίνακας 8: Αρχικές  και τελικές πυκνότηIτες των ψαριών

(αριθμός/ιτι3) και ρυθμός επιβίωσης.
Ε ί δ η Α ρ χ ι κ ή  π υ κ ν ό τ η τ α Τ ε λ ι κ ή  π ι ι κ ν ό τ η τ α Ε π ι β ί ω σ η  (% )

Έ λ ε γ χ ο ς  Τ 3 Έ λ ε γ χ ο ς τ 3 Έ λ ε γ χ ο ς τ 3

A m b e r j a c k 2 3 , 9 1 9  2 0 , 9 5 2 492 1 0 3 9 2,1 5 ,0

B r e a m 1 4 , 9 7 9  1 4 , 8 1 1 0 640 5 9 7 4 , 3 4 , 0

P a r o t f i s h 1 4 , 9 7 6  1 4 , 8 3 3 4 6 4 9 1 5 3,1 6 ,2

W h i t i n g 1 2 , 9 7 6  1 3 , 8 3 3 1 5 6 4 1 5 8 3 12 ,1 1 1 , 4
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Ε ι κ ό ν α  25:  Αλλαγές  ίου ολικού μήκους  των νεαρών ψαριών μετά την 
επώαση.
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Ε ι κ ό ν α  26:  Σχέση μεταξύ του περι εχομένου Τ 3 από το αυγό  

πυκνότητας για τα Amber jack (Α),  breann (Β),  parot f ish ©, whi t ing (D) ,  

(Ε) .

και της 

grouper
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Τα πρώτα αποτελέσματα  απέδε ιξαν  ότι η χορηγούμενη  

ποσότητα  Τ 3 μέσω ένεσης μεταφέρεται στα αυγά όλων των ειδών. 

Όσο αφορά την επιβ ίωση τα αποτελέσματα  ποικ ίλουν,  ενώ ως 

προς την αύξηση τ ίποτε δεν έχει δ ιευκρ ιν ισθε ί  ακόμη.

Οι μέθοδοι ένεσης της θυμοε ιδούς ορμόνης Τ 3 υ ιοθετήθηκε  

και συγκρ ίθηκε με αυτή της στοματ ικής  δ ιαχε ίρ ισης  και της 

εμβύθισης.  Άλλες  μελέτες που αφορούν τα αποτελέσματα  της 

θυμοε ιδούς ορμόνης  συχνά ταυτ ίζετα ι με μικρό αριθμό ψαριών 

μ ικρός δ ιάρκε ιας .

Κάθε μέθοδος για τη δ ιαχείρ ιση έχει π λεονεκτήματα  και 

με ιονεκτήματα.

Τα. π λ ε ο ν ε κ τ ή μ α τ α  ε ί ν α ι :

Ε> Για όλα τα είδη στα οποία προκλήθηκε  ωοτοκ ία  με 

ορμόνη.

0*>Η δόση για τα αναπτυγμένα ψάρια μπορεί ακρ ιβώς να 

π ροσδ ιορ ισ τε ί  και

Ε>Η π οσότητα  Τ3 είναι πολύ λ ιγότερη από αυτή που 

απα ιτε ίτα ι  για τις βυθίσεις.

Τα. μ ε ιο ν ε κ τ ή μ α τ α  ε ίνα ι  τα ε£ή<::

Ε> Για τα είδη που ωοτοκούν αυθόρμητα, η χορήγηση Τ 3 τους 

δημ ιουργε ί  περ ισσότερο stress.

Ε>Οι ενέσε ις  δεν μπορούν να είναι εύκολες για τα πολύ 

μικρά ή μεγάλα ψάρια.

Τα μεγαλύτερα ψάρια μπορούν να αγωνίζοντα ι  κατά τη 

δ ιάρκεια της αγωγής. Ιδ ιαίτερα όταν πριν τη χορήγηση με Τ 3 

γίνεται ανα ισθησ ία .  Απαιτε ίτα ι  μακρά προφύλαξη και συντήρηση 

ώστε να μην δημ ιουργηθούν επ ιζήμιες  συνθήκες τόσο για τα 

ψάρια, όσο και τον παραγωγό.

Χρε ιάζετα ι  να προσέξουμε πως όταν η χορηγούμενη 

ποσότητα  Τ 3 γ ίνετα ι  σε μικρότερα ψάρια πριν και μετά τη θεραπεία  

πρέπει να σ ιτ ίζοντα ι  καλά.

Γεν ικώς πρέπει να θεωρούμε ότι η μέθοδος της ένεσης είναι 

η πιο κατάλληλη και επαρκής για εφαρμογή στην
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υδατοκαλλ ιέργε ια .  Το σχεδιάγραμμα 26 δείχνει τη σχέση ανάμεσα 

στο περ ιεχόμενο Τ 3 από τα αυγά και η παραγωγή σπέρματος  για 

τα είδη μαγ ιάτ ικο ,  Serióla dumeril i ,  Pa ro t f ish  & bream.  Ο υψηλός 

συντελεστής  π αλ ινδρόμησης  ( γ2= 0 , 9 5 7 )  π αρατηρήθηκε  για το 

μαγιάτικο, ενώ για το Parotf ish ήταν λίγο χαμηλός ( γ2= 0 , 8 2 1 ) .
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της λάρβας.

περιεχόμενο Τ3 της αγωγής με τ 3 και στον έλεγχο
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□  Settled egg 

•  Buoyant egg

Ει κόνα 26- 1 :  Ρ υθ μό ς  γονιμοποίησης, διάμετρος αυγού και ποσότητα ωορρηξ ία ς  
στο μαγιάτικο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5:

ΔΙΑΤΡΟΦΗ
Λίγα είναι γνωστά για τις δ ιατροφ ικές  συνήθε ιες  του 

μαγιάτ ικου, Serió la dumeri l i .  Ο Randa l l  (1967)  υποστήρ ιξε  την 

άποψη ότι στις δυτ ικές Ινδίες το μαγ ιάτ ικο  π ερ ιπλανάτα ι  ως 

άρπαγας, κάνοντας  συχνές επιδρομές στα βράχια-  υφάλους προς 

αναζήτηση της λε ίας  του.

Ο Burch (1979)  μελέτησε στομάχια μαγ ιάτ ικου (500 άτομα 

συνολ ικά) (984-1555mm ολικό μήκος), τα οποία ε ίχαν αλ ιευθε ί  από 

ψαράδες στις  ακτές  του Ατλαντικού Ωκεανού στις Η.Π.Α. 

Δ ιαπ ίστω σε ότι μόνο το 27% της περ ιεχόμενης  τροφής ήταν ψάρια, 

κεφαλόποδα και καρκινοε ιδή. Επίσης δεν παρατηρήθηκε  σχέση 

ανάμεσα στην εποχή και το μέγεθος της λείας.

O Manooch & Ha imovic i  (1983)  ανάλυσε την τροφή 81 

μαγ ιάτ ικων ολικού μήκους 379 -1386πιπι, τα οποία είχαν αλ ιευθε ί  

από ψαράδες τις Ν και Β Καρολίνας. Δ ιαπ ιστώ θηκε  ότι το 83% της 

περ ιεχόμενης  τροφής ήταν κυρίως C lupeídae, κεφαλόποδα και 

καρκινοε ιδή.

Τα πε ιράματα  που δ ιεξήχθησαν στην θαλάσσ ια  περιοχή της 

Καταλάνης (Δ. Μεσόγειο) είχαν ως σκοπό την ανάλυση στομαχ ιών 

μαγιάτ ικου που αλ ιεύθηκαν με τράτα σε βάθος 25-30πι.

Τα αλ ιεύματα  αυτά αποτελούνταν από 354 άτομα νεαρά 

μέσου βάρους 296 ±26 ,8gr  και 31 ώριμα άτομα μέσου βάρους 

918±160gr.  Τα άτομα αυτά συλλέχθηκαν την Άνοιξη και το 

Καλοκαίρι.

Από τα δε ίγματα αυτά μετρήθηκαν: το μήκος του σώματος και 

βάρος, ενώ τα στομάχια τοποθετήθηκαν σε ε ιδ ικά σακουλάκ ια  με 

1 0% φορμόλη.

Στη μελέτη αυτή καταγράφηκαν τα ακόλουθα:

ΙΕ> Συντελεστής  κορεσμού (C.R).

/*>Αριθμός δείγματος. N¡

Ζ*>Συχνότητα δε ίγματος F¡.
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[Ε>Βάρος δε ίγματος  Wί.

^ Δ ε ί κ τ η ς  σχετ ικής  σημασίας. IΚΙ = Ρι( ΝΙ+ ν Ι).
Στην παρούσα μελέτη χρησ ιμοποιήσαμε το ßάpoς(W¡) αντί 

του όγκου (\Λ)- Τα αποτελέσματα  ήταν ως εξής:

Γ ό ν ο ο ν ε α ο ά  ά τ ο μ α : Από τα 354 στομάχ ια  που αναλύθηκαν, 

μόνο 180 (50 ,8%) περιε ίχαν τροφή. 576 λεία με βάρος θθβςτ.  Ο 

δ ιαθέσ ιμος  αρ ιθμός της λείας ανά στομάχι ήταν 32 νεαρά άτομα 

μαγ ιάτ ικου τρέφοντα ι  αποκλε ιστ ικά με τελεόστεους  οργαν ισμούς.  

(Π ίνακας 9) δε ίχνοντας  ιδ ιαίτερη προτ ίμηση στον Γαύρο και τη 

σαρδέλα. Τα ψάρια της ο ικογένε ιας Θοδϋάθθ κατανέμοντα ι  σε 

δευτερεύουσα σημασία στην προτίμησή τους.

Ώ ρ ιμ α  ά το μ α :  Από τα 31 στομάχ ια  που αναλύθηκαν 

βρέθηκε μόνο στα 28 να περιέχουν τροφή. (90,3%) με συνολ ικό 

αριθμό λε ίας  315 άτομα (πίνακας 10). Το βάρος της λε ίας ήταν 

4476 9 Γ. και ο δ ιαθέσ ιμος αριθμός /στομάχ ι  ήταν 11,3.

Τα ώριμα άτομα του μαγιάτ ικου τρέφονταν  με μεγάλη 

ποικ ιλ ία  τους τελεόστεους  οργανισμούς. Έτσι λο ιπόν πρωταρχ ική 

θέση κατέχουν τα είδη της ο ικογένε ιας ΘοόϋάθΘ ενώ σε δεύτερη 

μοίρα έχουν τα κεφαλόποδα και καρκινοε ιδή.

Ο σ υντελεστής  κορεσμού είναι υψηλότερος  στα ώριμα άτομα 

από ότι τα νεαρά. Τα ώριμα δ ιαφοροποιούν την δ ία ιτα τους στο 

ότι συμπερ ιλαμβάνουν  πολλούς τελεόστεους  οργαν ισμούς.

Τα κεφαλόποδα είναι πιο σημαντικά στην δία ιτα των ώριμων 

ατόμων , ενώ τα καρκινοε ιδή δεν τα π ροτ ιμούν  καθόλου.

Συγκρ ιτ ικά  με άλλα πε ιράματα που δ ιεξήχθησαν άτομα 

μήκους 9,0-40οιτι δε ίχνουν ιδ ιαίτερη προτ ίμηση στα δεκάποδα, 

Μαλάκια, οστε ιχθύες ,  σ ιφονοφόρα και άλλα.

Έτσι λοιπόν:

Τα άτομα που συλλέχθηκαν μετρήθηκαν, μήκος, βάρος και 

τα στομάχ ια  τους τοποθετήθηκαν σε δ ιάλυμα φορμόλης 10%. Τα 

αποτελέσματα  της ανάλυσης παρουσ ιάζοντα ι  στον πίνακα 9.

Για καλύτερη διαχείρ ιση των δε ιγμάτων έγινε δ ιαχωρισμός 

της λε ίας  (άν ισο μέγεθος) σε 3 ομάδες:
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Ο ιιάδ α  L :36 ψάρια μήκους 9 ,0 -18 ,5cm. Κανένα στομάχι δεν 

βρέθηκε άδειο V% = 0. Οι λάρβες των δεκάποδων είχαν την 

μεγαλύτερη συχνότητα  εμφάνισης.

Ο μάδα  ϋ : 114 ψάρια μήκους 2 0 ,0 -2 4 ,0cm. Στα ψάρια αυτά 

βρέθηκαν άδεια για 36 στομάχια V % = 3 1 ,6. Τα ψάρια απλώς 

προτ ιμούσαν την κυρίαρχη λεία.

Ο μάδα  111: 18 ψάρια μήκους29,5 -3 3 ,0cm. Όλα τα ψάρια σ '

αυτήν την ομάδα τράφηκαν κυρίως με σαρδέλες.  Τα στομάχια  

ήταν γεμάτα. Παρατηρήθηκε διαστολή το ιχωμάτων. Κατά μέσο όρο 

τα στομάχια περ ιέχουν 19 ψάρια 8-10cm μήκους, ενώ ισόποδα 

βρέθηκαν μόνο 6 ισόποδα.

Ως τεκμηρ ίωση για πολλά είδη ψαριών , η ser ió la  dumer i l i ,  

υφ ίσταται μια αλλαγή στη δίαιτα κατά τη δ ιάρκεια της ανάπτυξής 

της. Σ ιφονο φόροι οργανισμοί σπάνια καταναλώνοντα ι .  

Παρατηρούμε ότι ιδ ια ίτερο ρόλο στην δ ιατροφή τους παίζε ι η 

κυριαρχία και η επ ιλεκτ ικότητα  των ειδών.

Παρατηρε ίτα ι  μια αλλαγή στη δ ιατροφή του, όταν φτάσει σε 

μήκος 20cm, ενώ σε μεγαλύτερα άτομα (>50cm) αλλάζει  το 

δ ια ιτολόγ ιό  τους και τους προσδίνει μια αύξηση ραγδαία.

Όλες  αυτές οι μελέτες που έχουν γίνει  δεν καλύπτουν 

πλήρως την ανησυχία  μας ως προς τους τροφ ικούς  ρυθμούς του 

είδους σε όλα τα στάδια εξέλιξης. Τέλος  ένα άλλο σημείο που 

πρέπει να δ ιευκρ ιν ίσουν οι μελέτες είναι η προσφορά του στις  

βενθικές κο ινότητες  συλλογής ενέργειας γόνου με αποτέλεσμα να 

αυξήσει τις γνώσεις  μας ως προς τις δ ιατροφ ικές  συνήθε ιες  και 

συμπερ ιφορές  του μαγιάτ ικου, Serió la dumer i l i .
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Π ίν α κ α ς  7: Σύνθεση  του σ ι τ η ρ ε σ ίο υ  τω ν  ν ε α ρ ώ ν  α τ ό μ ω ν  

του  μ α γ ιά τ ι κ ο υ ,  S e r ió la  d u m e r i l i .

Food items F;
TELEOSTEI 100.00

Clupeiformes 82.10
Sardina pilchardus 32.35
Engraulis encrasicolus 41.17
Sardinella aurita 0.98
Unidentified Clupeiformes 28.43

Spicara flexuosa 7.84
Boops boops 2.94
Trachurus sp. 0.98
Callionymus risso 0.98
Gobiidae (total) 12.74
Unidentified Perciformes 2.94
Unidentified Teleostei 10.78

CEPHALOPODA 6.90
Loligo vulgaris 3.92
Sepiola sp. 1-96
Unidentified 1-96

CRUSTACEA 3.90
Squilla mantis 1-96
Processa sp. 1-96
Unidentified Natantia 1-96

N, W, IRI
96.58 98.11 19469.0
76.50 83.34 13122.8
31.09 21.95 1715.8
28.35 51.13 3272.1

0.30 1.35 1.6
16.76 8.91 729.8

2.74 4.23 54.6
0.91 1.70 7.6
0.30 0.19 0.4
0.30 0.17 0.4
8.53 4.90 171.1
0.91 1.14 6.0
6.40 2.44 95.3
1.81 1.43 20.2
1.21 1.24 9.6
0.60 0.19 1.5
0.60 - 1.1
1.20 0.40 6.2
0.60 0.29 1.7
0.30 0.08 0.7
0.30 0.03 0.6

Number of fish examined = 354. Vacuity coefficient = 49-2. Average number of prey per stomach -  3-20

Π ίν α κ α ς  8: Σύνθεση  δ ια τ ρ ο φ ή ς  τω ν  ώ ρ ιμ ω ν  α τ ό μ ω ν  του 

μ α γ ιά τ ι κ ο υ ,  S e r ió la  d u m e r i l i .

Food items F; N¡ W, IRI
TELEOSTEI 96.40 95.50 88.80 17766.5

Clupeiformes 57.10 62.60 33.53 5489.0
Sardina pilchardus 42.80 45.70 26.20 3073.3
Engraulis encrasicholus 28.50 10.40 2.90 381.9
Unidentified Clupeiformes 17.80 9.80 4.43 254.0

Spicara flexuosa 3.50 0.60 0.08 2.4
Boops boops 3.50 0.30 0.80 3.8
Trachurus sp. 10.70 0.90 2.00 32.1
Callionymus risso 7.10 0.60 0.07 4.9
GOBIIDAE (total) 25.00 8.90 5.50 359.5

Gobi us niger 14.20 4.10 4.70 125.9
Unidentified Gobiidae 10.70 4.70 0.70 58.8

Merluccius merluccius 21.40 6.00 20.10 560.2
Phycis blennoides 7.10 1.90 4.40 45.1
Serranas hepatus 14.20 2.80 2.30 73.4
Polyprion americanus 3.50 0.30 0.02 1.1
Pomadasys incisus 3.50 0.30 2.20 8.9
Pagellus acarne 3.50 0.30 0.50 2.9
Pagellus erylhrinus 3.50 0.30 4.80 17.8
Spondyliosoma cantharus 3.50 0.30 1.50 6.3
Trachinus draco 3.50 0.30 3.10 12.1
Trigla lucerna 3.50 0.30 0.10 1.4
Eutrigla gurnardus 3.50 0.30 1.20 5.3
Cepola rubescens 10.70 3.80 6.10 106.1
Arnoglossus sp. 3.50 0.30 - 1.0
Unidentified Teleostei 14.20 1.20 0.50 25.4

CEPHALOPODA 21.40 2.80 10.10 276.9
Loligo sp. 3.50 0.30 1.60 6.8
Alloteuthis media 7.10 0.90 0.20 8.5
Sepia officinalis 3.50 0.90 6.90 27.5
Sepia elegans 3.50 0.30 1.30 5.6
Unidentified Cephalopoda 3.50 0.30 - 1.5

CRUSTACEA 7.10 0.60 0.09 4.8
Isopoda 3.50 0.30 0.03 1.1
Macropipus sp. 3.50 0.30 0.06 1.3

TUNICATA 3.50 0.30 0.22 1.8
Ascidiacea 3.50 0.30 0.22 1.8

CNIDARIA 3.50 0.30 0.15 1.5
Alcyonum palmatum 3.50 0.30 0.15 1.5

N um ber of fish examined = 31. Vacuity coeficient = 9*68. Average number of prey per stomach = 11-3
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Π ίν α κ α ς  9: Π ε ρ ιε χ ό μ ε ν ο  σ τ ο μ α χ ιώ ν  τη ς  S e r ió la  d u m e r i l i .

3 m iles o ffshore  

(9 .0-18.5 cm  SL) 

G roup  I

1/2 mile offshore

(20.0-24.0 cm  SL) (29 .5 -33 .0  cm SL) 

G roup  Π  G roup  I I I
P re y  item s F% Q mn F% Q m n F%  Q m n

P H A N E R O G A M A E

C ym odocea nodosa - - 38.5 - -

C N ID A R IA

S ip h o n o p h o ra 8.3 0.01 1.0 - .

M O L L U S C A

G a stro p o d a

A tla n ta  p ero n i 58.3 23.0 12.7 - - - -

C ep h a lo p o d a 8.3 0.002 1.0 - - - -

C R U S T A C E A

C o p ep o d a  C a ian o id a 66.7 327.6 67.2 7.7 0.02 1.0 .

S to m ato p o d a  (la rvae) 66.7 11.6 4.7 - - - -

E u p h a u s ia ce a 25.0 0.03 1.0 3.8 0.02 2.0 -

M y sid acea 50.0 0.64 2.5 - - - -

Iso p o d a

C iro la n id a e 16.7 0.2 11.0 42.3 42.2 3.4 33.3 0.1 1.5

Id o te id ae 50.0 0.26 1.3 - - - .

S p h a e ro m a tid a e 16.7 0.001 1.0 - - - -

U n id en tified 16.7 <0.001 2.0 - - - .

A m p h ip o d a  H y p eriid ea  (1) 75.0 124.2 19.7 - - - -

D ecapoda  (la rvae) 100.0 2813.7 85.8 - - -

M a la c o s tra c a  (un iden t.) 16.7 5.2 20.5 3.8 0.02 1.0 .

O S T E IC H T H Y E S

Sa rd in e lla  aurita - - - - - - 100.0 9516.0 9.0

L ith a g n a th u s  m orm yrus - - - 3.8 14.5 1.0 -

P agellu s  acarne - - - 7.7 61.2 1.0 -

U ranoscopus seaber 8.3 0.1 1.0 - - - .

U n id en tified 16.7 0.1 1.0 84.6 211.5 - .

T R E M A T O D A  (P a ra s itic ) - - - 69.2 - - -

8IIZ

V% = 0 II*>IIZ

31.6 N  = 18 V% = 0
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6:

ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΤΟΥ SERIOLA DUMERILI ,  R IS S O  1810.

Το μαγιάτ ικο ,  (Ser ió la  dumer i l i ,  Risso, Carang idae) ,  

εκτρέφετα ι  σε θαλάσσ ιους  κλωβούς σε π ολλές  περ ιοχές  της 

Μεσογείου.

Συλλέχθηκαν άγιος γόνος μέσου βάρους 80 -100g r  με 

δίχτυα. Η χρον ική περ ίοδος που π ραγματοπ ο ιήθηκε  η αλιε ία  ήταν 

Σεπτέμβρ ιος -  Οκτώβριος  όπου και τοπ οθετήθηκαν  σε κλωβούς για 

εκτροφή. Φθάνουν σε βάρος 1 kg τον επόμενο Ιούνιο.

Εκτός από μερικά συμπτώματα Ιχθυοφον ίασης  το οποίο 

προκαλε ί  σπ οραδ ικές  θνησιμότητες. Εντούτο ις  το 80-85% του 

πληθυσμού αποθνήσκε ι .  Η εμφάνιση γ ίνετα ι  κυρίως στην ομάδα 

ηλικ ίας 0.

Σκοπός είναι να παρουσιαστούν τα π ροβλήματα  που τυχόν 

υπάρχουν από την έπαρση της ασθένειας, αλλά και την απόκτηση 

γνώσεων μέσω των ιστολογικών αναλύσεων που γ ίνονται .

Βάση πολλών πειραμάτων που δ ιεξήχθησαν,  συλλέξαμε ένα 

ολικό αριθμό 200 ατόμων από 3 δ ιαφορετ ικές  περιοχές,

εξετάσθηκαν για μια πενταετία. Οι ιστολογ ικές  μελέτες των

βράγχιων για όλες τις ασθένειες των ψαριών που εξετάσθηκαν,  

αποκαλύφθηκε  για το μαγιάτικο ότι επ ηρεάστηκε  από τον 

πολλαπλασ ιασμό  και μετάδοση της επ ιθ ιλ ιοκύστης .

Βραγχιακές  κακώσεις που π αρατηρήθηκαν  ήταν απλές στα 

συγκεκρ ιμένα  δε ίγματα. Είναι π ιθανόν ότι καταγράφηκε υψηλή 

θνησ ιμότητα  κατά τη διάρκεια των μηνών με αποτέλεσμα να 

προκαλέσε ι  εξασθέν ιση και συγχώνευση των βράγχιων.

Από ιστολογ ικές  μελέτες που έγ ιναν και σε άλλα είδη ψαριών 

την ίδια χρον ική περίοδο, είναι προφανές  ότι η έναρξή της 

λαμβάνει χώρα σε όλα τα είδη, στις  περ ισσότερες  ιχθυοτροφ ικές  

δραστηρ ιό τητες  με χρόνια μορφή. Στην ομάδα ηλ ικ ίας 0 συχνά η 

μετάδοση μεταφέρει ασθενείς βραγχ ιακές  κακώσεις,  ενώ οι 

μηχαν ισμο ί άμυνας εξασθενούν.
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Ε ι κ ό ν α  27:  Ιστοπαθολογικές  μεταβολές της ασθένε ι ας  της ετπθιλικύστης  

για τα νεαρά άτομα ηλικίας 0.
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Η ιστολογ ική  μελέτη αγρίων μαγιάτ ικων απέδε ιξε  την ύπαρξη 

της επ ιθ ιλ ιοκύστης .  Δεν μπορούμε να αποδώ σουμε την απώλεια  

των ψαριών ε ξ ’ ολοκλήρου από την ασθένε ια  της επ ιθ ιλ ιοκύστης ,  

διότι πολλές  φορές οφείλεται στην ανάπτυξη δ ιαφόρων 

τρηματωδών σκουληκ ιών.

Επίσης πολλές  κακώσεις δημ ιουργούντα ι  από τα τρηματώδη 

ΡθΓβόθοηίθογΙ ίχ  , τα οποία είναι επιζήμια για το μαγ ιάτ ικο (έχουμε 

και υποτροπή της ασθένε ιας).

Μια μικρή αναλογ ία  της τάξης του 10% των νεαρών ψαριών 

που συλλήφθηκαν  εμφανίστηκαν τρηματώδη αυγά με αποτέλεσμα 

η παρασ ίτωση να είναι πιο έντονη.

Παράλληλη δράση εκτελε ί  και η ασθένε ια  της π αστερ ίλω σης  

που εμφαν ίζετα ι  συχνά. Η παστερ ίλωση δημ ιουργε ί  προβλήματα  

τόσο στα νεαρά όσο και στα ενήλικα άτομα.

Η θνησ ιμότητα  που παρατηρε ίτα ι  στο μαγ ιάτ ικο  οφείλετα ι σε 

πολλούς παράγοντες .  Αν και η κύρια π αράμετρος  που δρα 

αρνητ ικά είναι η μόλυνση του περ ιβάλλοντος ,  οι θερμοκρασ ιακές  

μεταβολές, η ακατάλληλη διατροφή και γεν ικά  οπ ο ιεσδήπ οτε  

ανωμαλίες  επέρχοντα ι  στη φυσιολογία του οργαν ισμού.

Βέβαια αυτό που απαιτε ίτα ι  προκε ιμένου να αποφύγουμε τις 

θνησ ιμότητες  είναι προληπτικές εμβαπτίσε ις  των ψαριών σε 

απολυμαντ ικά  και σε δοσολογίες  που τις επ ιτρέπουν οι 

προδ ιαγραφές  του κάθε φάρμακου.

Στην ε ικόνα που ακολουθε ί φα ίνοντα ι οι 

δημ ιουργούντα ι  από τις ασθένειες.

κακώσεις  που



Ε ι κ ό ν α  28! Ιστολογικές παρατηρήσεις των κακώσεων που δημιουργούνται  
από την ασθένεια της επιθιλικύστης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7:

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Το Μ εσογε ιακό είδος Serióla dumer i l i ,  R isso 1810 ή 

am ber jack  ή Ye l low ta i l  με την κοινή ονομασία  μαγ ιάτ ικο είναι ένα 

από τα είδη της ο ικογένε ιας Carang idae  που ενδε ίκνυτα ι  

κατάλληλα για εντατ ική  εκτροφή σε θαλάσσ ιους  κλωβούς.

Οι λόγοι που το εντάσσουν στα εκτρεφόμενα  είδη είναι 

αφενός μεν ο υψηλός ρυθμός αύξησης που παρουσιάζε ι  και 

αφετέρου δε η τροφική του συμπεριφορά με χαμηλής εμπορικής 

αξία ψάρια το κάνει ως ένα ελπ ιδοφόρο ε ίδος για τις 

υδατοκαλλ ιέργε ιες .

Οι ρυθμο ί αύξησης που παρατηρήθηκαν στην ερευνά μας 

ήταν όμοιοι  μ ’ αυτούς που π αρατηρήθηκαν  σε άγριους 

πληθυσμούς  μαγιάτ ικου (Andaloro and Porel lo),(p  υσικά ήταν 

υψηλότεροι από τα βασικά δεδομένα που υπήρχαν.

Η π αρατηρούμενη  ομογενής αύξηση μεταξύ του

εκτρεφόμενου πληθυσμού οφείλεται στο φα ινόμενο της έλλε ιψης 

του καν ιβαλ ισμού.

Η π ροσαρμοστ ικότητα  τους στην κον ιορτοπο ιημένη

χορηγούμενη τροφή που περιε ίχε πολλά και ποικ ίλα  είδη είναι 

μεγάλη. Ο συντελεστής  μετατροπής της τροφής που π αρατηρήθηκε  

ήταν επαρκής για τους εμπορικούς σκοπούς.

Η σταθερότητα  των κλωβών ,οι συνθήκες  πλεύσης και το 

χαμηλό κόστος κατασκευής και συντήρησης  αποδε ικνύουν τη 

χρησ ιμότητα  τους στα συγκεκριμένο τύπο εκτροφής.

Παρατηρε ίτε  μια αύξηση του μεγέθους από τους πρώτους 5 

μήνες (857 gr. δ ιαθέσιμο βάρος) δ ίνοντας  του έτσι εμπορικό 

μέγεθος.

Για το ε ίδος Serió la  dumeri l i  κν μαγ ιάτ ικο  το μόνο πρόβλημα 

που υπάρχε ι είναι στην ανεύρεση άγριου γόνου, η οποία δεν είναι 

πάντα δ ιαθέσ ιμη λόγω λε ιτουργικών προβλημάτων.
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Πρ οκε ιμένου να λυθούν προβλήματα του τύπου αυτού θα 

πρέπει να συστηματοπ ο ιήσουμε  την τεχνητή αναπαραγωγή του 

είδους και φυσικά να συντελέσουμε στην επίλυση ουσ ιαστ ικών 

δ ιαχε ιρ ιστ ικών προβλημάτων αλιε ίας γόνου (αλιε ία ,  συντήρηση, 

εγκλ ιματ ισμός,  εποχή αλιείας, κόστος).

Τ ουλάχ ισ τον  οι Ελληνικές θάλασσες  είναι π λούσ ιες  σε 

αποθέματα  μαγιάτ ικου,  αλλά υπάρχει έλλε ιψη γνώσης της 

ηθολογ ικής -ο ικολογ ικής  συμπεριφοράς του εν λόγω είδους.

Ας αφυπνίσε ι  το ερευνητικό ενδιαφέρον των φορέων, ώστε να 

προβούμε στη δ ιερεύνηση θεμάτων β ιολογ ίας  της αναπαραγωγής  

αλλά και στην υ ιοθέτηση τεχνικών που αφορούν την εκτροφή.

Την γνώση και την εμπειρ ία την δ ιαθέτουμε  σαν χώρα, 

λύνοντας άμεσα λε ιτουργ ικά  προβλήματα  θα στρέψουμε το 

ενδ ιαφέρων των παραγωγών στην εκτροφή, του πολλά

υποσχόμενου νέου είδους.

ΕΛΠΙΖΟΥΜΕ !!!
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